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Bevezetés.

Az anthropogeografia, mely az ember életviszonyait a Föld felü-
letén való eloszlásukban vizsgálja és a térbeli külömbségeket törekszik
földrajzi nézőpontból megokadatolni, aránylag igen fiatal hajtása az ugy-
nevezett általános geografiának. Ritter Károly nevéhez füződik az embe-
riség és természet közötti viszony régi problémájának felveíáse. Azóta
számíalan kiaéríet töriént a Ritter felvetette eszmék kifejtésére. Ezek a
munkálatok az emberiség elterjedésének és eloszlásának a talajviszo-
nyokíől való függését kutatták és dolgozták fel rendszeresen.

Az emberek városokban és falvakban való íömörülésénck pszi-
chologiai eleme a társas természet és a munkamegosztás szükségessége,
tisztán geografiai eíeme azon tárgyaknak tömeges előfordulása, melyek
az emberre hasznosak. A közös véde'em szüksége ugy pszichologiailag,
mínt geografiailag fontos és ez a szempont nagyon sok telepüíésnek, a
primitiv kor csaknem valamennvi településének szabja meg jellegét. Ezek
a motivumok azonban csak a lakosság sürüségét idézik elő valamely
kisebb vagy nagyobb íerületen, önálíó, összefüggő telepek azonban csak
bizonyos pontokon keletkeznek, még pedig a forgalom utvonalain, azok
középpontján, kereszteződési pontjukban. •

I. G. Kohl, akit Ratzel éleseszü, elmélkedő tudósnak nevez, mü-
velte először a geografia ezen eddig még ismeretlen területét Főmüvé-
ben (Der Verkehr und die Ansiedelungen der Menschen in ihrer Abhán-
gigkeit von der Gestaltung der Erdorberfláche, Dresden und Leipzig 1841.)
a településeket mértani alakzatok s'zilárd pontjaiul vette fel s ezekbe az
alakzatokba szoritotta a föld talajalakulatait-1) Deduktiv módszerének
főhibája, hogy a természet végtelen változatosságával nem vet számot,
érdeme azonban, hogy uj irányt jelölt, követŐi (Jansen, Hahn, Schlatte-

*) Ratzel: Antropogeographie, II. 303. 1. Hasaert: Die Stadte, 13. 1. Dr. Czir-
busz: Anthropogeografia, 16. 1.
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rer) kisebb-nagyobb területekre alkalmazták elveit s ezzel megvetették a
íudományos anthropogeografia. főleg pedig a települési földrajz alapjait.

Ratzel Frigyesnek, a lipcsei egyetem halhataíian professzorának
(1844—1904.) érdeme az, hogy az anthropogeografia hatalmas területét a
maga egészében rendszeresen feldolgozta s Ritier Károly eszméit tovébb
fej'esztette. Főmüve két haíalmas kötetből áll. Az első rész czime:
Grundzüge der Anwendung der Erdkunde auf die Geschichte, a máso-
diké: Die geographische Verbreiíung der Menschen. Ez alapvető mun-
kával Ratzel a tudományos földrajzban uj birodalmat nyitott, amelyeí
kiépiteni a jövő feladata. A legfontosabb oldalutakaí, mondja Ratzel a
Bevezetésben, kiépitetíem, vagy Iegalább is utjeizőkkel látíam eí.1)

Az emberi földrajz müvelőinek érdeklődését első sorban a tele-
pülések kötötték le, ami természeíes is, mert a telepü!ések törvényeinek
vizsgálata tüníeti fel a legjobban az ember életviszonyainak függéséí a
földrajzi tényezőktől. Az aníhropogeografia feladaia pedig épen ennek a
függési viszonynak felderitése, megokolása. Ratzel tanitványai, különösen
a német aníhropogeografusok nagy kedwel tanulmányozták hazájukegyes
vidékeinek településeit, ugy, hogy a íelepülési földrajz hamarosan önáíló
tudománnyá fejlődöíí. E tudomány feladata a jelenlegi íelepülési viszo-
nyokat a történelmi és gazdasági fejlődés figyelembevételével a vidék
természeti viszonyaival (Landesnatur) kapcsolatban íárgyalni és megma-
gyarázni.

A települési földrajz azonban csakhamar helyíelen irányban fej-
iődöít. Richthofen és követői, különösen Schlüter Oííó egyoldaluan fog-
lák fel a íelepülési földrajz feladatát s mindent a Landesnatur keretébe
akartak beilleszíeni. Az utóbbi elveit a telepüiési foldrajz törvényeiül
akarta stabilizálni s azért főmüvének ezt a cimet adta: Die Siedelungen
im nordösílichen Thüringen, ein Beispiel für die Behandlung siedlungs-
geographischer Fragen, Berlin, 1903.

A mi tudományos irodalmunkban település-földrajzi dolgozatot
alig íalálunk. Dr. Győrffy ísíván a Földrajzi Közíemények XLI. köíetének
10. számában ismerteti ugyan a feketekorös-völgyi rnagyarságoí s mun-
káját településföldrajzi tanulmánynak nevezi, de ez a nagy szorgalom-
mal megirt dolgozat pusztán a históriai s gazdasági fejíődésből igyekszik
a települések jelenlegi életnyilvánulásait megmagyarázni, ami szintén
Iehetetlen feladat.

*) E sorok irása közben jelent meg az első magyar nyelvü aníhropogeografia.
(Dr. Czirbusz Géza : Anthropo-Geografia. I. Rész. A föld felületi formáinak hatása. Buda-
pest, 1915. Franklin-Társulat.)
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Jelen szerény kis tanulmányunknak célja a Bódva felső völgy-
szakaszának anthropogeografiáját vázolni. Szerintünk ugyanis az emberi
földrajz nem eíégedhetik meg pusztán a települések ismeríetésével, ha-
nem el kell mondania mindazt, ami az emberre vonatkozik és földrajzi-
Iag érdekes, meg értékes. A településföldrajz természetszerüleg foglalko-
zik a kérdéses terület természeti viszonyaival Cklima, talaj, vegetáció),
amennyiben azok a íelepüléssel vaiami kapcsolatban állanak, különös-
képen foglalkozik a települések történetéve!, geografiai feltételeivel, for-
máival, a vidék gazdasági föídrajzával, de ezzel az emberi földrajz tár-
gyáí még nem meritette ki. Csak akkor ismerünk tökéletesen valamely
vidéket, ha a rajta élő embert minden viszonylatában megismertük. Jel-
lemeznünk kell teháí a lakosság ethnoszát is és akkor egész munkát
végeztünk.

Az ellenvetés, melyeí szerény nézetünkkel szemben emelhetné-
nek, hogy t. i. ily íágkörü Ieirása valamely vidéknek alig lehetséges,
mert oly sok irányu előképzettséget, tanulmányt s anyaggyüjtést követel,
mely az emberi erőt meghaladja, könnyen megcáfolhatjuk. A geografus-
nak nem kell szakgeologusnak, szakmorfologusnak, szakhistorikusnak
lennie. Mindezekből a segéddisciplinákból csak annyit használ fel, ameny-
nyit az anthropogeografiai tárgyalás megkivárh

A Bódva felső völgyszakaszának anthropogeografiáját ebben az
éríelemben szándékozzuk megirni.

Ősrégi a folyók felosztása három szakaszra: felső vagy hegyi
szakaszra, középfolyásra vagy siksági szakaszra és alsó szakaszra vagy
íorkolati vidékre. Ez a felosztás azonban elavult és sem morphografiai,
még kevésbbé anthropogeografiai tekintetben mondható szerencsésnek.
A természettani felosztás alapja az a viszony, mely a folyó hordóképes-
sége és a folyó szállitja törmeiék sulya között fennáll. A folyónak azon
szakasza, melyben a viz eleven ereje legyőzi a törmelék sulyát, elien-
állását, melyben tehát a viz magával sodorja hordalékát s igy az ís
résztvesz az eroziós munkában, a felsőszakasz. Amikor azonban a folyó
már nem tudja tovayinni még a hom'okot semf megszünik a folyó ero-
ziós munkája, medrét feliszapolja: ez az alsószakasz. A keítő között
íehet ugyan átmenet, amikor a folyó hordóképessége s a hordalék egyen-
sulyozzák egymást, de ezí alig lehet megállapitani, tehát természeüani
szempontból is alíg indokolt a középső szakasz fogalmának fyevezetése.1)
Anthropogeografiai szempontból Ratzel a tengerbe ömlő és hajózható

l) Gravelius : Flusskunde. Berlin u. Leipzig 1914, 70—71 1.
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folyókat két szakaszra oszija: oceánira és szárazföldire s a határt ott
állapiíja meg, hol a nagyhajózás megszünik.1) Ezt a felosztást ki lehet
terjesztenünk valamennyi folyóra. Mert ha a folyó nem is hajózható,
mégis találunk oly pontot, mely ember-földrajzilag választó lehet s ez az
a pont, hol a folyó elhagyja a hegyek birodalmáí és a sikságra Iép. Ha
ezi a íéíelí elfogadjuk, ugy a folyó anthropogeografiai feloszíása meg-
egyezik a fizikaival.

A Bódvára könnyü ezí a feloszíást alkalmazni- Eredetétől, a Csü-
kerész keleti lejtőjétől először északkeleíi, majd nyugaí-keleti, Jászótól
pedig észak-déíi irányban folyik mindenüít hegyek közotí s Szepsi alaít
lép ki a sikságra: a Kanyapta medencére, hol iránya is hamarosan kelet-
nyugatira változik mindaddig, mig Perkupánál el nem hagyja Abauj-
Torna-megye íerületét. Hegyi szakasza teháí Szepsinél végződik, a Csü-
kerész-teíö és Szepsi közötti 26'5 km. hosszu völgyület a Bódva felső
völgyszakasza. A dolog íermészetében rejlik, hogy nem elégedheíünk
meg pusztán a Bódvavölgy anthropogeografiájának tárgyalásáva!, hanem
kí kell íerjeszkednünk mindazon vidékekre, melyek akár fizikai, akár pe-
dig gazdasági tekintetben a Bódva völgyével, miní fővölgygyel valami-
féle kapcsolatban vannak. Mielőtí tehát a részletes tárgyalásra térnénk
át, megáilapiijuk annak a területnek határait, terjedelmét, földrajzi hely-
zetét, amely íerület anthropogeografiájának ismertetésére jelen szerény
munka törekszik.

A Bódva baiparíjáí a szulovó-kassai hegység kiséri. A főgerinc
vizválaszió a Bódva és a Szmolnik, Gölnic, majd az Ida patak között.
Ez jelöli íerületünknek nyugatí, északnyugati, északi és északkeleü hatá-
rát. Kezdete a Csükerész-tető -(1187 m.), honnan északi irányban ha-
ladva, elválasztja a Szmolnik völgyét a Bódva forrásterületétől. A gerinc-
vonal ezen első szakasza zárja el egyuttal nyugaton a Bódva völgyét s
teszi azí vakvölggyé. Stósz feleít a gerinc északkeleti irányba csap a
Kloptanyáig (1155 m.), ez a szakasz tehát az északnyugaíi határ. Innen
a gerinc iránya nyugaí-keleti az 1129-es magassági pontig, e szakaszon
íerüíeíünknek északi határa. E pontban a főgerinc két részre szakad,
az első megtartja nyugaí-keleti irányét Kassáig, a másik délkeleti irány-
ban az ída jobb partján huzódik. Ez a szakasz az északkeleíi határ.
Hovatovább mindinkább hanyatlik a gerinc. Végső pontja a 340-es ma-
gassági pont Kisidától nyugaíra. E leirt gerinc hosszá 27 km.

A keleti határ a Korony-patak, mely a rudnoki pataknak, a 21a-

Ratzei i. m. 1. k. 232. I.
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tinnak, a Semsének és a vidumányeci pataknak összefolyásából kelet-
kezik. Ez a patak Csécs községnél lép ki a Kanyaptára s miní csécsi
patak hosszabb utaí megíéve, vizével a Kanyapta-csatomát íáplálja.
Csécs tehái az utolsó település, amellyel foglalkozunk s egyuttal déli ha-
tárunknak kiindulási pontja. A keleti határ hossza 11 km.

Területünk déli határának megállapitása már nehezebb feladat.
A Bódva vöígyét déli oldalon a Szomolnok-kassai hegység egyik, a
Csükerészből kiinduló ága kiséri a Tapolcza paíak völgyéig. Itt a kristQ-
lyos tömegekhez a fornai Felsőhegy keleli platója csatlakozik, rnelynek
geologiai alakulása miatt nincs kifejlett vízrendszere és nincs vizválasztó
gerince. Mivel azonban a plató déli részébe vájt patakok: a szádellői
völgy Szár pataka, az ájí paták s a Miglinc anthropogeografiai íekintet-
ben már a Kanyapta érdekköréhez tartoznak, a déli határvonalat a kö-
vetkezőképen vonhatjuk meg: a Csécs-Szepsi közötti országut, illetőleg
vasut, mely a Rudnok-pányi plató peremén halad, a határ első szaka-
sza. A tornai platón a Miglinc jelzi a határt, ugy azonban, hogy Somodi
község már nem tartozik területünkhöz. Az Aj-patak mentén halad most
vonalunk, keresztül a Szluhovi horbon (892), mely választó a Bódvába
ömlő Dóm patak s az áji paiak között Itt kezdődik a carbon kövekből
felépült hegylánc, melynek első csucsa az Áj falutól északra fekvő
Szarvashegy (949) és amely a Csükerésznél csatlakozik a szomolnok-
idai hegyvonulat főgerincéhez. A Szarvashegy és Csükerész közötíi ge-
rinc vizválasztó a Bódva felső s alsó szakasza között. A leirt déli határ
hossza 18 km.

Politikailag a határoltuk terület teljes egészében Abauj-Torna
vármegye északnyugati részében fekszik. Legnyugatibb pontjában, a
Csükerészben három megye : Gömör, Szepes és Abauj íalálkozik, Az
északnyugati határul megjelölt Csükerész-KIoptanya közötti gerinc, majd
az északi határ: a Kloptanyáíól nyugai-Jíeleti irányban haladó gerinc
Szepes és Abauj-megyék természetes és politikai haíára.

Területünk közigazgatásilag a csereháti járáshoz tartozik, melyet
épen a déli határul felvett Csécs-szepsii országut oszt északi és déli
részre. Területünk aránylag csekély íerjedelmü, mindössze 424 km2, lakói-
nak száma 14.812 (az 1910. évi népszámlálás adatai szeriní.) Némelyek
talán hibául rójják fel, hogy ilyen kis földdarab anthropogeografiájának
megirására véÜalkoztunk, mivel ilyen kis területen a különböző gazda-
sági formák hatása a települési viszonyokra alig szembeötlő. A településföld-
rajz német müvelői nagyobb területeket dolgoztak fel, alig akad közöt-
lük egynehány, aki 1500 kma-nél kísebb terület település-földrajzának
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megirására vállalkozoti volna. Sőt Schlüter emlitett munkájában a miní-
mumot 2000 km2"ben állapitja meg. Ez a szabály azonban csak olyan
területekre találó, amelyek egységes jellegüek, amelyeken tehát egyetlen-
egy gazdasági tényező uralkodik (pl. a torontáíi mélyföld, a Mezőség a
Kis Magyar Alföld stb.) A Bódva völgye azonban olyan terület, melyen
a külömböző föídrajzi tényezők a Iegnagyobb válíozatosságban és
ÖsszekÖttetésben jelentkeznek. A vertikális íagoltság ellentétei, a talaj
külömbözetei, nagy változatosság a gazdasági formákban (bányászat, ipar,
erdészet, földmivelés, állattenyésztés) és nagy külömbözőség a népsürü-
ségben ilyen kis területen, az ember figyelmét mintegy felhivja a részlet-
kutatásra, melyet sikeresebben lehet megoldani épen a terület kicsisége
miatt, mert az ember személyesen megismerhet mindent: földet és em-
berekeí, főleg pedig a településekeí.



ELSO RESZ.

A Föld
1. Geologiai viszonyok.

Ha a föld és az ember közötti viszonyt kuratjuk, meg kell álla-
pitanunk a tényt, hogy a föld felületének alakulatai befolyással vannak
az emberre, de ez a hatás nem kényszeriíő (die zwingende Macht der
Natur), ahogy egy nagyon elterjedt iskoia áiíitja, hanem csupán ösztönzŐ,
vagy e'riasztó. Az ember feihasználja a iermészetet, amennyiben az
segitségére van. As utakat ugy választja meg, hogy azok kövessék a
természetes utvonalakaí, de ha a forgaíom érdeke ugy kivánja, akkor
eltér azoktól, viaduktokaí épil, alagutakat fur, hogy leheíővé iegye a mi-
nél gyorsabb és olcsóbb közlekedési- A föld felületének alakulafai hatás-
sal vannak a telepüíésekre. Elsősorban a reíiefviszonyok foníosak.
Természetes, hogy nagy váross gerincen nem épülhet, meri a lakható
terület iít nagyon kicsiny.1) Azután a íold felszinének alakulatai haiással
vannak a klimára, meíy egyik legforüosabb anthropogeografiai íényezo.
A gazdálkodás formái is függenek a íalajalakulatoktól, némely hegyoldal
olyan meredek, hogy még Iegelőnek sem alkalmas, más hegyoldaí viszont
oíyan menedékes, hogy iníenziv mezoga^dálkodás folyhatik rajía. Ezért
kell ismernünk terüíetünk felszíni alakulatait. Ezí azonban nem tehetjük
meg anélkül, hogy a geologiai viszbnyokat rövidesen, amennyiben célunk
megkivánja, ne ismertetnők. Annál is ínkább szükséges ez, mert a íalaj-
földrajz s a bányászaí ismertetésénél íerületünk geologiájáva! tisztában
kell lennür.k.

Kovetjük Sóbányi Gyula fejtegeíéseit ki a Kanyapta medencé-
nek és kömyékének fejlődéstörténetéí egy igen becses tanuímányban
foglalía össze.'2) Ezenkivül felhasználtuk Scholíz y\ibert értekezését a tor-

1) Hassert i. m. 22. !.
2) Földtani Közlöny 1896. évf. 193-236. i.
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nai platóról1), továbbá Magyarország vármegyéi és városai gyüjteményes
vállalat „Abaujíorna vármegye és Kassa" c. kötetének geologiai fejeze-
téí2), mely azonban íegnagyobbrészí Sóhányi emíitettük tanulmányának
eredményeit közíi. A terüleí tanulmányozása közben szerzett gondola-
íainkkal egészitjük ki a már megalkotott képet.

Nemcsak geoíogiai, hanem anthropogeografiai szempontból is igen
foníos a szomolnok-kassai kristályos hegység, mert ennek rétegeiben fordul-
nak elő azok a nagy kiterjedésü vasérctelepek, melyeket már az első telepü-
lők müvelíek. A szomolnok-kassai hegység uralkodó kőzete a csillámpala,
amelybe északon a Szmoínik patak mindkét oldalán, a Bódvával pár-
huzamosan agyagpala rétegek ágyazódtak bele 21*94 km. hosszuságban
s 500—1200 m. átlagos szélességben. Ez agyagpala rétegek keletnyugati
irányban csaknem a Hegyesszögig huzódnak. A feleííük emelkedő rau-
bersteini és fichtenhübeli kőzet anyaga kárpáti gnájsz. A területünkön
előforduló vasérctelepek 3V4eczenzéf és Jászó küzött 3 vonalban lépnek
fel (1, ábra)- A legészakibb a Constantin vonal, me!y a Schwalenhübel
hegycsoporínál kezdodik s a Kalte Rinnig terjed, négy nevezstes bevá-
gás van rajta, három az agyag, a negyedik a csiilámpalában- ,' A máso-
dik vonal, az eisenczecheni, Síószíól a rudnoki fürdőig huzódik, 22 be-
vágással- Ez a kettő a Bódva balpartján íalálható, mig az utolsót, me-
lyen 2 bevágás van, Alsómeczenzéf alatt a Bódva szeli ketté.3) Ezekre
a bányászat tárgyalásánál visszatérünk. Az Ida patakon tul a csillám-
pala ezüsttartalmu antimonit teléreket rejí, ezek az aranyidai fekhelyek.

A palaeozói korszakoí területünk délnyugati részén a carbonos
képződmények képviselik.' Az a gerinc, melyet déli haíárul jelöltünk meg
a Szarvas íető és a Csükerész között, carbon homokkövekből álló háta-
kon huzódik végig. Alsómeczenzéftől délnyugatra carbon mészkőtömeg
emelkedik ki.

A mesozói csoport kőzetei között a werfeni palákat nem íaláljuk
meg, ezekre hatalmas mésztáblák borulnak. A werfeni palaréíegeket
Szádellőtől nyugatra íaláljuk feltárva. A Vinkely, mely a Szár patakba
ömlik, ezekbe vájta be medrét.

A sötétszinü bitumenes tömött mész csak kis foltokban kerül fel-
szinre, még pedig Jászó környékén : a Tapolcza patak jobb partján és a
Szépleányhegy kőbányáiban. A Rudnok-nagyidai háton is előbukkan

x) Budapesti ág. hitv. ev. ért. 1883—84.
*) 418-432. 1.
)̂ Maderspach L.: Magyarország vasércfekhelyei. Budapest, 1880. 76. 1.
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közvetlenül a Rudnok és Potocsek patakok egyesülése alatt két helyen.
Ezt a mészkövet épitőkőnek használják.

A tornai platót szürke tömött mész alkotja. A szilicei platóból a
mészkőrétegek két ágban indulnak kí. Az alsó tábla a Torna paíaktól
délre elterülő vidéket boriija, neve Mészhegyíető és Alsóhegy. A felső
tábla a Hárskut-Barka közöíti werfeni palarétegek alaít vonul, egyre kes-
kenyedik a szádellői völgyíg. Neve északon Felsőhegy. A két táblát a
Torna tektonikus (a werfeni palák vetődése által keletkezett) völgye vá-
lasztja el. A szádellői völgynél egyszerre kiszélesedik a meszes fentérség
s mint tornai plató egészen a Bódvának Jászó és Szepsi közötti szakaszáig
nyomul. A mészrétegek azonban itt nem szünnek meg, hanem íovább nyo-
mozhatók a völgyfenéken. át a Bódva és csécsi paíak közti háton, hol
pontusi rétegek ülepedtek rájuk, de azért Hetény puszíáíól keletre és
Jászó közelében több feltárásban felszinre bukkannak, vagyis az ernli-
tett patakok közti pontusi rétegek egy alacsony szintáju rnészkőterraszí
boriíanak.

A kainozói csoport kőzeteit koruk szerint két csoportba oszthat-
juk: az oligocén és pliocén szisztémába. Az elsőt a tornai plató délke-
leti részéí boritó mészkonglomerátok képviselik. Ezek alatt feküsznek a
Somodi körüli mésztelepek. A pliocén sziszíéma területünknek főleg ke-
leti részét, a Bódva balparti vidékéí boritja s a pontusi emelet elnyulik
az enyiczkei diluviális píatóig, vagyis a Kassa-nagyidai országutig. Ez a
terület azonban mindenütí más és más képet muiat, mert más és más
anyag különböző rétegződési viszonyok között épitette fel. A pontusi
emelet a Bódva jobb partján is beboritja a tornai píató keleti részéí s
megalkotja a Jászó-debrŐdi terraszt, melyen csak három foltban bukkan
elő a szürke tömött mész. A Bódva jobb partján még pontusi telepeket
találunk a Dóm patak mentén, hol ezek közvetienüi a csiliámpalára üle-
pedtek le. A pontusi kavicsrétegekben pi|sztán csillámpalából eredő kavi-
csokat találunk, tehát a pontusi emeletet iít a Bódva s az Ida folyó épi-
tették fel. A csécsi patakig elterülő valamennyi pontusi réteget a Bódva
csillámpaia görgetegei alkotják. Legvasíagabbak a rétegek Jászó alatt az
Ábrahám hegy déli részén, itt kezdődöít tehát a Bódva deltája. A Bódva
deítája, melynek keleti haíárát a rudnoki paíak jeízi s az Ida deltája
között, melynek nyugati határa viszont a mostani Idának Hilyó és Sacza
közöíti szakasza, mélyedés volt, melynek lassu vizében először a Bódva
és Ida patakok hordta finom agyagtörmelék ülepedett le, ezekre apró
kavics törmelékek telepedtek, rnelyekeí a Podkova hora, Kohulanka
hora, Holiczka, Biely kamen, Biela skl. magaslatairól lefutó rövid folyásu
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vizek halmoztak fel. A poníusi tenger nivójának fokozott sülyedésével
megkezdődöíi a folyók nagyobb arányu müködése: a diluvium. Kiala-
kult a mai vizrendszer, mely akkor a Kanyapta medencében hátrama-
radt tavat táplálta, de egyszersmind Iassan-lassan feltöltötíe. Valamennyi
folyó a Kanyapta tavába torkolásánál a magéval hordott törmelékböl
óriási kupoí épitett, ilyen kupot alkoíott a Bódva ís. A. medence feltöl-
tése a mai nap is folyamatban van s tekintve a íörmelék nagy mennyi-
ségét, a Kanyapta-medence feltöííése már megtöríéní volna, ha a sülye-
dés ezt nem ellensuiyozta volna és nem ellensulyozná. A Bódva íörme-
lékkupja^ legjobban nyugati irányban a Somodi paíakig van kifejlődve,
délnyugatra Péder felé mér kevésbbé, legkevésbbé pedig délre, amely
irányban jelenleg folyik. Ebből következik, hogy a Bódva a diluvium
kezdetén Torna irényában folyt, innen csuszott fokozatosan Péder felé,
majd mai medrébe, mely a Kanyapía medence legmélyebb helye s a
diíuvialis tó délnyugaii kifolyása volt. Diluvialis képződményekeí talá-
lunk Jászó és Szepsi között a Bódva terraszain. Az Ida és Bódva közti
paíakok, különösen a Korony, Menye és Somosárok szinlén diiuvialis
iörmeléklegyezőket épitenek a Kanyapta északi szélén, melyek egymásra
témaszkodnak, ugy, hogy összefüggo láncoí alkotnak.

Alluviális képződményeket a patakok völgyeiben találunk.
Ha rövid összefoglalásunkat a mellékelt geologiai térképünk (1

ábra) figyelembevételével gondolja át a szíves olvasó s tekintetbe veszi
mindazt, amit későbbi fejezeteinkben a hegyek alakjáról s a völgykép-
ződésről elmondunk, megismeri íerületünk őstörténetét. Kialakuióban
látja azt a földdarabot, amelyen jóvaí a történelmi idők kezdete után
jelent meg csoporiosan — az Ember.

2. A Szomolnok idai hegység orografiája és morphografiája.

A Közép-Kárpátok belső csoportja a Garam, Hernád,' Sajó és
Ipoly völgységek között terül el. A kristályos tömegek itt két hegységet
alkotnak: a Veport és a Gömör-Szepesi érchegységet. A keítő közötti
választóvonalnak a Rima völgyét veheijük. Külömbtín megszakitás nél-
kül vonulnak az őskristályos tömegek a losonczi paíakíól a Hernéd völ-
gyéig 130 km. hosszuságban és hellyel-közel 40 km.-nyi szélességben.
Sehol sem lépnek fel hazánkban olyan nagy tömegben a kristályos tö-
megek,'mint itt, de függélyes tagosultságban elmaradnak a többi kristá-
lyos hegytömegektőL Mig az Alacsony-Tátra legmagasabb csucsa : a
Gyömbér 2045 méter, a hegységet két részre osztó „Ordög lakodalma"
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„szoros 1240 m. magas, addig itt csak néhány gránit csucs emeíkedik
f3ÖtT~m-nyi magasságig.1)

A Szepes-gömöri érchegység redői nyügatkeieti irányban rendez-
kedtek el, mintha a tangencionális nyomás délről és délnyugatról érte
volna az archai korban leülepedett rétegeket De nemcsak a csillám-
palarétegek vannak így elrendezve, hanem a werfeni palák, továbbá a
triasz-sorozat rétegei is- E hegységben az orografiai irány megegyezik a
tektonikaival.

A Gömör-szepesi érchegység palaréíegeit nyugaton a Rima, észa-
kon a Hernád határolja, délen pedig egy kópzeletünkben Jolsván, Jászón
át Aranyidkáig rajzolt vonal, keleten a Hernád tekíonikus völgye. A Sajó
e hegységet két részre oszíja, nyugati és keleti félre.

A Gölnic folyó hosszanii völgye a keleti részt ujból . két részre
tagolja: a Hernád és Gölnic közti hegységre és a Gölnictől délre elte-
rüiő hegységre, melyet Szulovo-kassai hegységnek nevezhetünk, mert a
Szulovo forrásától egész a Kassa melletti Bankó tetőig huzódik- Ezt az
50 km. hosszu kristályos hegységet három részre oszthatjuk. (A legtöbb
kutató a Szomolnok patak völgyét véve fel váíaszíó vonaínak — csak két.
részre osztja a hegyvidéket, a nyugatí szakaszt szulovói hegynek, a ke-
letit kassai hegynek nevezik.) Az első szakasz a Szulovótól a Szmolnik
völgyéig, a középsŐ szakasz a Szmolniktól az Idáig, a keleti szakász az
Idától a Hemád völgyéig terjed- A Bódva felső völgyének baloldalát a
középső szakasz ágazza be, melyet szomolnok-idai hegységnek nevez-
hetünk. Ennek orografiai és morphografiai viszonyait tárgyaljuk jelen
fejezetünkben-

A szomolnok-idai hegység nyugati határáí, mint emlitettük, a
Szomolnok patak vöígye, illetőleg a Szrnolnik völgytől a Sajó Felső völ-
gyébe vezető országut jelzi, mely egy 1000 m. magasságu nyergen, Dé-
nestől (Uhornától) nyugatra vezet át a fŐgerincen, elválasztva a szulo-
vói szakaszt a szomolnok-idaitól. A fóiíerinc az uhornai nyeregtől észak-
nyugat-délkeleti irányban vonul a Pipitkán (1226) áí a Csükerészig(1187).
A Csükerész területünk délnyugati határpontja, Szepes, GömÖr és Abauj
megyék határköve- Fontos orografiat és hidrografiai középpont. A délke-
leti irényban folyó Szár patak, az északkeletré haladó Fekete-Bódva, az
előbb délre, majd Barkáíól nyugatra folyó Csermoslya patak ennek lej-
töin ered. Orografiai fontossága is szembeötlő. Az eddig nyugatkeleti
irányban haladó főgerincet megtöri, mely most a Szmolnik patak völ-

Prinz Gyula: Magyarország földrajza. Budapest, 1914. 23. 1.
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gyével párhuzamosan délészaki irányban vonul tovább- De nyugat-keíeti
irányban a CsükerészbŐl indul ki egy mellékgerinc, melyet területünk
délnyugati határául vettünk fel s amely a Gérus 934 m-es (vagy Széles
Bérc) csucsán vonul a Szarvas tetőig (949). A Csükerész továbbá alap-
íörzse annak a szélesen kiterjedő plató alkotásnak, mely innen délkeleíi
irányban a Bódva és Torna viz egyesülésénél elíerülő széles völgykat-
Ianig huzódik.

A Csükerésznél a főgerinc, mint az imént emliteítük, dél-északi
irányba fordul. Nevezetesebb csucsai ezen a szakaszon a Zenderling
(1031), Stumpenberg(1046). Hovátovább aláhanyatlik a gerinc, ugy, hogy
Szomolnok és Stósz között egy — igaz, hogy merész emelkedésü (a
nyereg 783 m. magas), de mindazonáltal jó karban tartható müuí vezet.
Ez köti össze a Szomolnok völgyét a Bódváéval és igen nagy forgalmi
jelentősége van. Innen északkeleti irányba csap a gerinc s magassága
egyre emelkedik. A Szomolnok határától keletre kimagasló Schwalenhübel
(Fecskedomb) 1063 m-es csucs. Hunfalvy János tévedésből ezt tartotta
a Szomolnok—kassai vonulat legmagasabb csucsának. Tiszta időben
gyönyörü kilátás nyilik, északon a Magas Tátra gránit sziklái, délen a
Cserhát, tornai völgy, a Bódva, a Hernád völgye, Jászó és Meczenzéf
községek jól láthatók. A következő nevezetesebb kiemelkedés a Fenyő-
hegy (944), a Rauberstein (Rablóbérc 1147 m), rrielyet két kilométeres
nyereg választ el területünk északnyugati határkövétől, az 1155 m. ma-
gas Kloptanyától. Innen szintén nagyszerü a kilátás a Királyhegyre, a
Poprád, Hernád völgyére, Branyiszkóra, Eperjesre stb. A gerinc iránya
mosí keletivé lesz, párhuzamosan halad a Gölniccel s a Felsőbódvával,
közottük éles vizválasztót alkotva. E szakaszon nevezetebb csucs a
Birkenhübl (1012). Az 1129-es magassági pontban, mely a Réka-patak
forrásától északnyugatra emelkedik, két ágra szakad a főgerinc: az
egyik megíartja nyugat-keleti irányát egész a Hernádig: ez az Ida-kassai
hegység, a mésik az Ida jobb partján, a patakkal folyton párhuzamosan
huzódik délkeleti irányban. Nevezetesebb csucsok a Volovi horb (929),
Poékovpe Hora (608), Holicka (729), Biely kamen (619). Innen a gerinc
leHanyatlik a 340 m. magas kísidai. nyeregig, melyen a rudnoki országut
vezet keresztül.1)

A leirt gerinc hossza a dénesi nyeregíől az idai nyeregig 33 km.
A gerinc magassága s a csucsmagasság is a hegység közepe felé emel-
kedik. Legnagyobb a dénesi nyereg és a Csükerész, íovábbá a Klop-

*) A leirt gerincet Finger Ede tanulményozíe. Kárp. E, Évk. XVII. 1890. 83—91.1.
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tanya és Birkenhübl csucsok között az ugynevezett Trohanka-szakaszon.
Legalacsonyabb az Ida jobb partján huzódó gerinc. Legnagyobb csucsa
a Pipitka (122d), legmélyebb behorpadása az idai nyereg (340), íovábbá
a rudnoki fürdő feletti nyereg (536), végül a stószi hágó (783). A gerinc
átlagos magassága (41 adát alapján) 900 méter- A szomolnok-idai hegy-
ség vertikális íagoltsága íekinteíében tehát a középhegyek közé sorozhatő.

A főgerinc többszörösen megtört irányából, a mellékgerincek
elágazási módjából, de különösen abból a körülményből, hogy egy pont-
ból különböző irányokba indulnak ki mellékgerincek, azt a következte-
tést vonhatjuk, hogy hegységünk nem lánchegység, hanem masszivum,
melyet Hermann Wagner szerint épen a völgyek sugaras eioszlási módja
jellemez. A mellékgerincek kuszáltan helyezkednek el, amiből komplikált
íektoryikai viszonyokra következtethetünk.

A főgerinc ugy a Szmolnik, majd a Göínic, minta Bódva völgye
felé is kibocsát mellékágakat. Mi íermészetszerüleg csak az utóbbiakkal
foglalkozunk.

A mellékgerincek nyugat-keleti sorrendben a következők: 1. A
stószi uttal párhuzamosan halad. Kiindul a 828-as magassági pontból.
2. A Schwalenhüblből két gerinc vonul párhuzamosan északnyugat-
délkeleti irányban. 3. A FenyŐhegy szintén két gerincet bocsát ki. A
többi mellékgerinc mind észak-déli irányu. Nevezetesebbek; 4. A Birken-
hüblből kiinduló gerinc, mely a Goldseifen völgyet kiséri s melynek nyu-
gati lejtőjén vannak a mecenzéfí vashámorok- 5. Az Örhegy (775). 6. A
Hegyesszög (718) gerínce, vagy a Borzó oldal, 7- A jászói hegy (776)
gerince, vagy a Zahó oldál. Ezentul a főgerinc már csak nagyon rövid
ágakat bocsát ki s ezekre támaszkodik a Kanyaptáig huzódó rudnok-
pányi plató. A párhuzamos mellékgerincek között egy-egy patak siet a
Bódvába. (Lásd az orografiai és hidrografiai térképet.)

A morfografiai viszonyokkal rövíderffoglalkozunk. A Göínic felé haladó
mellékgerincek hosszabbak, csekélyebb esésüek, mint a Bódva felé tartók, a
hegység déli oldala tehát jóval meredekebb az északinál Feltünő, hogy
a hegység meredek lejtőjének lába egyenes vonalu, ezen az oldalon
tehát nagy szakadás történt- Területünkön nagyon jól megállapühatjuk a
törésvonalakat, melyek a Szepes-gömöri érchegységet darabokra tagol-
ták. Az egyik törésvonal déínyugat-északkeleti irányu, a Csükerésztől
Aranyidáig rajzolható meg, ez a Fekete-Bódva törésvonaía, a másik erre
merőleges, északnyugat-délkeleti irányu, ez az Ida törésvonala. A vidék
kialakulását tehát Davis szellemében ugy állapithatjuk meg, hogy ennek
á területnek kezdetben csak kevéssé változatos reliefje volt. A Kanyapta
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medencének és a Hernád völgyének délnyugat-északkelet, illetőleg észak-
nyugat-délkelet irányu beszakadásával egyidejüleg — ezekkel a főirá-
nyokkal párhuzamosan — a csillámpala réíegek is darabokra törtek.
azután pedig kezdetét vette az erozió munkája. Az erozíó müködése
közben azonban az egész terület, mint azt a Bódva terrasszai mutatják,
tobb izben, megállapitásunk szeriní háromszor emelkedett s minden ilyen
kéregmozgás után élénkebbé vált a viz kivájó munkája és ezzel arányo-
san feltöltő müködése. A rudnok-pányi plató, mely kezdetben keskeny
parti sikság volt, a feltöltő müködés következtében nagyterjedelmü fen-
térséggé alakult.

A három eroziós-ciklus alatt a szomolnok-idai hegység, melyet
óvidéknek (Altland) nevezhetünk, annyira elvesztette eredetiíeg domboru
plató jellegét, hogy az ősformákra következtetnünk alig lehet. A viz fel-
darabolía, érett, íagolt hegyvidékké (reif zerschnittenes Bergland) alaki-
íotta, mely hirtelen meredekséggel emelkedik ki környezetéből, gerince
élezett, távolról pedig elkülönözött csucsokat láthatunk rajta. A törmelék
mennyisége oly nagy, hogy a reliefet egy kevéssé enyhiti, merj felnyulik
a hegyteíőre ís.

A csucsmagasságok és a mélyen bevágotí völgyek bizonyitják,
hogy a kezdeíben platószerüleg feldomborult vidék hosszabb ideig tartó
emelésen és több eroziós cikluson ment keresztül. Alig pár sorral fen-
tebb emliteítük, hogy a hegység annyira elvesztette eredeti jellegét, hogy
az ősformákra következtetnünk alig leheí. Néhol azonban felismerhetjük
azóvidék platójellegét, például a feísőmeczenzéfi völgy két oldalán hu-
zódó platók egyenlő szinvonaluak (400-as izohipsza). Az erozió még nem
tagolta fel annyira vidékünket, hogy azt leigázott hegyvidéknek (unter-
jochtes Bergland) nevezhetnők. Erről a hegyformák tanuskodnak. A le-
igázott hegyyidék csucsai alacsonyak, tompák, kerekek. Hegységünkben
ellenben élesebb alakulatokat „találunk. A lejíő meredek, a csucsok he-
gyezettek, igy a Rauberstein, bár több letompitott csucsot is láthaíunk,
bizonyságául annak, hogy az erozió nem köti magát sablonhoz, hanem
mindenütt más és más alakoí létesit, a rétegek különböző települési
viszonyai és a hegységet alkotó kőzetek keménységi foka szerint. Mert,
ami ez uíóbbi pontra vonatkozik, megállapitható, hogy a kőzetek petro-
grafiai sajátosságai hatássa vannak a hegyek alakulataira. Mint előbbi
fejezetünkben részletesen tárgyaltuk, hegységünk felépiíésében 4 kozet
szerepel: északon a gnájsz és agyagpala, középen a legtömegesebben elő-
forduló csillámpala, végül délen karbonhomokkő rétegeket találunk.
Ezekben mind más és más hegyi formákat láthaíunk. Viszont ugyan-
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azon anyagból felépült hegyeknél, ugyanazon tengerszin feletti magas-
ságban, egyenlő klimatikus körülmények közöít osaknem egyforma csucs-
és gerincalakulatok lépnek fel és a völgyeknek is bizonyos speciális jel-
lege van, mely megváltozik oti, hol a völgy" más kőzetbe Iép.1)

A gnájszból épült két csucs: a Rauberstein és Fichíenhübel lej-
tői a kőzet szilárdsága következtében meredekebbek a többiekénél. A
kristáiyos pala birodalmában elég jelentékeny magassági viszonyok kö-
zötí is szabályos profilvonalak uralkodnak. A tetőig fával bcritott lejtők
menedékesek, a csucsok csak kevéssel ernelkednek a gerinc felé, a
nyergek is szelid hajlásuk.

A rudnoki plató nem a Bódva felé egyenletesen lejtősödő fentér-
ség, hanem változatos reliefü, huliámos vidék. Eredetét a vizek fellöltö
müködésének köszöni (1. a geológiai fejezetet), meíyek az óvidékből
(szomolnok-idai hegység) nagymennyiségü törmeléket szállitotíak maguk-
kal. A nagyobb halmok a paiakok régi delíáinak kezdetéí jelzik. líyen
az Ábrahám hegy (355 m.) a Jászó-rudnoki uttól keletre, mint a Bódva
deltájának kezdőpontja, a Zlatinnak deltája Pány felett, a Semse patak
deltája Semsétől nyugaíra stb- Ezeknek a halmoknak rnagassága 300—
340 m. között váltakozik. A paíakok mélyen bevájták raedrükeí a fenn-
térségbe s néhol településre igen alkalmas völgyületeket alkotnak.

A platón előforduíó halmok neve sorrendben: Ábrahám hegy
355 m., Őrhegy 255, Harangó 293, Tárkányhegy 308, Széleshegy 259,
Ortoviska 339. Ahol a patakok kilépnek a rudnoki platóról a Kanyapta
sikságra, széles törmelékkupokat vagy íörmeléklegyezőket épitettek s eze-
ket most is nagyobbitják. A íörmelékkupok nagysága a patakok nagy-
ságától függ, mert a nagyobb patak több törmeléket szállií, mint a ki-
sebb. Igy legnagyobb törmeléklegyezoje a Bódvának van. Ez a Kanyapta
medencét csaknem egész szélességben ^lrekesztette. Két terrasza van e
nagy hordaléklegyezőnek. A külső a Somodi pataknál kezdődik, Péder
község alatt huzódik tovább s Bodollónál csaííakozik a második lépcső-
höz, mely széles giríandokkal Somodi falu keleíi rászéig vonul, keleíen
pedig Makranczig van kiépitve. Ezentul keleti irányban már nem talá-
lunk a Bódvából eredő hordalékot, tehát a Bódva soha sem csapoló-
dott a Hernádba. A külső kerülete 9.8 km., a belsőé 6 km. A második
törmelékkup a Korony pataké, mely Makrancznál érintkezik a Bódváé-
val, innen szintén girlandosan vonul keleti irányban és szintén mélyen,

*) E. Richter: Gebirgshebung und Talbildung. Zeitschriít des deutschen und
oesterreichischen Alpenveretns. 1899.



18 VÉCSEY ÖZSÉB ZOLTÁN

a Makrancz-buzitai országut vonaláig nyulik be a Kanyapíába. Kisebb
a Somos árok törmeléklegyezője.

A diluviális képződmények nemcsak törmelékpalástokat alkotnak,
hanem a terraszokat is beíakarják. A Bódva folyó balparíján ketiős terrasz
huzódik, az alsó lépcső aljáí a Bódva vize nyaldossa, a felso oldallejtő-
jén az országut vezet. Ezek a lépcsők alacsonyak és szélesek. A völ-
gyek általában sik feíületüek. A patakok árterüleíét homok, iszap és
tozeges rétegek alkotják. A Bódva árterülete (2 ábra) domboru s ezt
különösen Jászóiól délre konstaíálhatjuk. E háton kanyarogva halad a
folyó, nagy mennyiségü iszapoí hordva magával, amelyet kiöntései alkal-
mával felhalmoz. Az árterület kettős rétegből áll, az alsó durva kavics,
a felsőt iszap alkoíja, mely 500—1500 cm. néhol azonban 2 m. vastag-
ságu. A paíak a felső réteget egészen átvágía, ugy hogy medréi az alsó,

partjait pedig a felsőréteg alkotja. Áradéskor az iszappartot -sok helyütt
megszaggatja, áttöri, medrét folyton válíoztatja. Környéke ezért vizenyős,
földmivelésre csak kevéssé alkalmas, árterületét inkább legelőnek használják.

Még megemlitjük, hogy Jászótóí délre, a Bódva balpartján egy
magános mészszikla emelkedik, melynek magassága 2 -3 m. kerüleíe
15 m. Inkább geologiaí, mint geografiai szemponíból érdekes, mert a
Bódva Jászó és Szepsi közötíi völgyének árkos veíődéséről tanuskodik.
Kiálló sziklafok volt ez, melyet az alluviális képződmények nem tudtak
teljesen beboritani. A nép ördögköpésnek nevezi s eredetéhez mondát füz.

Területünk északi részének felületi viszonyait ismertettük. Már
most sok fontos anthropogeografiai következtetést vonhaínánk le, de ez
dolgozatunk második felének feladata.
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3. A tornai piató.
Területünk déli felét a Magyar Karszt legkeletibb része, a tornai

plató alkotja. Összelöredezett darabja ez annak a hatalmas mészkővo-
nulatnak, mely a középponti kristályos Kárpáíok belső lejtőire ülepedett
le s Rozsnyó alatt a szulovói márgapalás gerinctől délen a Sajó és Bódva
egész közét kitölti. A hatalmas platóalkotást a Torna tektonikus, nyugat-
kelet irányu völgye egy északi s egy déli részre tagolja, az északi a
Felsőhegység, a déíi az Alsóhegység. Mind a kettőt azuíán horpadások
és aszók kisebb-nagyobb felsikokra osztják. A Felsőhegy legnevezetesebb
szakadéka a szádellői völgy, eítő! keleire az összeszükült mésztábía ujból
szélesen terjeszkedik nyugat-keletí irányban egészen a Bódvának Jászó és
Szepsi közötti szakadék völgyéig, hol meredek horsztokban megszünik.
Amint emlitettük, a rudnoki diluvialis platón a mész csak elvétve, kisebb
foltokban kerül felszinre.

A tornai plató határait a köveíkezőképen állapiíhatjuk meg. Esza-
kon a Csükerészíől Szarvaskőig huzódó karbon-homokkő gerinctol.s a
Szarvaskőtől a Bódva völgyéig terjeszkedö csiííámpaía-hegységtől semmi-
féle völgyüleí el nem választja. A mésztakaró kezdetének vonaíát majd-
nem mindenütt egy pár méternyi rögtcni emelkedés jelzi Ca mészréteg
eredeti, kezdő vastagsága). Ezen vonalon tul a gerinc és csucsképződés
megszünik, merí ott veszi kezdeíét a tulajdonképení plaíóalkotás. Keleten
a Bódva Jászó és Szepsi közötíi völgyülete választja el a tornai platót a
rudnoki hátságtól. Délen a Kanyapía medence kiséri a mészfentérséget,
mely 300—400 m. magasságra emelkedik itt s a mésztakaró egészen a
völgyfenékig ér. A mésztakaró tehét dél és délkelet felé hatalmasodik el.
Mig a Szarvastető alatt vastagsága aiig 3—4 méter, a Kanyapta szélén
már annak százszorosa, ugy, hogy a Szár s az áji patak 300 m. mély-
ségben siet a Kanyaptára. A nyugati határ a szádellői völgy, melynek
keletkezése valamely vetődéssel függött össze, csakhogy az egykori ha-
sadék alakját a Szár-patak nagyban módositotta.

Az ily módon határoltuk terület kiterjedése 80'807 m2.
Bár a tornai plató fizikailag egységes területet alkot, amennyiben

egynivöju plaíóaikotás, mégsem foglalkozunk az egész területtel, hanem
csak annak északi részével, mert amínt a Bevezetésben emlitettük, a szá-
dellői és áji völgyek anthropogeografiai szempontból a Kanyapta érdek-
köréhez tartoznak.

A tomai plaíót három egymástól könnyen megkülömböztethető
részre oszthatjuk. A Bódva s áji patak által határolt terület a miglinci
völgyelés által kéí iészre oszlik, harmadik rész az áji és a Szárpatak
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közötti terület. A régebbi monografiák öt részt külömbozíettek meg, merí
a tornai plató nyugati határáuí nem a szádellői vö'.gyet választották, pe~
dig ez a helyes, mert a szádellői völgytől keletre kezdődik meg a mész-
rétegek szélességi kiíerjedése,

Terüleíünkön megtaláljuk mindazon jelenségeket, melyek a meszes
fentérségeket általában jellemzik s arnelyeket, mivel Iegjobban a Karszion
vannak kifejlődve, összefoglaló néven karszttünernényeknek nevezünk.
Hazánkban három helyen lépnek fel tömegesen e karsztjelenségek: a
horvát Karszíon, a magyar Karszton, vagy — Rehmann szerint — a íótok
Karsztján s végül az Aranyos és Jára folyók völgyében, Erdélyben.

A meszes fentérségek egyik jellemző vonása a völgyből való
rögtöni meredek-emelkedés. Ezt szerkezeü viszonyaiból megmagyaráz-
haíjuk. A vizszintesen lerakódott s megmerevedeit mészrétegek több izben
emelkedíek s minden ilyen emelés után darabokra törtek. Területünkön
is nagyobbszerü vetődések, eltolódások történtek a szádeüői völgytől
keletre. Az igy keletkezeít hasadások részben észak-nyugat délkeleíi irá-
nyuak, mint az áji völgy, a Migíinc patak alsó szakasza s a Sór patak
mellékvizei, részben nyugaí-keleíiek, mint a Vinkely s folytatása a Mig-
linc felső szakasza. A vetődés kelet felé mind szembetünőbb. Jászótól
Szepsiig s Somodiig egy keskeny mészkőterraszí találunk, mely jóval
alacsonyabb nivóju, mint a tornai plató nyugaíi része s amelyen a Sór
patak siet dél feíé. Ezt a íerraszt azonban nem vizszintesen fekvo, ösz-
szefüggő mészréíegek alkotják, hanem a nyugati résztől vetődés által el-
szakadt rögök, melyek mint horsztok merednek a Bódva völgye felé.
Legüpikusabb a jászói apáíság felett kimagasló Szépleány-hegy kőszála,
mely 354 m. magas s melynek 85 m. magas sziklaíala csaknem függé-
lyesen hanyatlik a Bódva völgyébe. A mészkőrögöket harmadkori anyag
és kavicsrögök vizsziníes rétegei töltik ki, ugy hogy összefüggő terraszt
alkotnak a Bódva jobbpartján. A Bódva völgyének aljáí szintén mész-
rögök aikotják, ezt azonban az alluviális és Rudnok felé a düuvialis kép-
ződmények beboritották, ugy hogy a szürke, tömöít mész csak foltokban
kerül felszinre.

A vetődések sehol sem olyan nagy mértéküek, mint a mészhe-
gyekben. Csak a budai dolomitok vetődésére hivatkozunk. A dolornit-
rétegek mélysége a Városligetben csaknem 1000 m. A tomai plató is a
Kanyapia felé legalább 500 m. vetődött. A Iejtőszög általános nagysága
körülbelül 25—30°, helyenként azonban vannak egész függőleges részle-
tek is, sőt olyanok, hol a felsőbb rész előbbrehajloíí az alatta emelkedő
függőleges sziklafalból. ami csuszamlás eredménye lehet, vagy — ami
valószinübb, a szakadás behajló vetők mentén történt.
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A szerkezeti viszonyok az egész platón egyöntetüek, mégis a iáj-
kép nagy eltérést mutat. Az északi lejtők, még ha olyan meredekek is,
csaknem egész íerjedelmökben szép erdőkkel vannak befásitva, melyek
közül csak itt-ott meredez egy-egy függőleges fehér sziklafal. De erre is
felkuszik a cserje, meg egy pár kuszófa s ahol a repedésben humusra
íalál, ott megveti gyökerét. A repedésekben, doiinákban és ponorokban
gyül össze a vörösbarna termőföíd, a Karsztok hires íerra rossája. A
sziklák tetejét vihartól tépett erdei fenyők ékesitik.

A délí íejíők ellenben, melyek a Kanyaptára hanyatlanak alá,
kopárak, de nem a természet mostohasága, hanem az emberi vandaliz-
mus következtében, Tudott dolog, hogy a horvát és dalmát Karszton is
hatalmas erdőségek terjengtek, de miveí a veíenceieknek hajó- és épület-
fára volt szükségük, megkezdődött az esztelen erdőirtás s ezzel kapcso-
latban az elkarsziosodás. Ma már a dináriai Alpok északi része hoíí kő-
tenger. Ugyancsak az eszíelen erdőiríás teíte tönkre a tornai píató déli
lejtőit, amelyeken a középkor elején nagy erdők diszlettek, hol a tornai
vár urai s királyí vendégei szivesen elvadászgattak. Az erdők leíarolása
s a Ietarolt íerüleíeken való folyíonos legelíetés a napsugarak perzselo és
akadálytalan hatásának tették ki a déli lejtőkeí.

A völgyek felé meredeken aláhanyatló lejiőkön kivül jellemző
még a mészréíegek platószerü elhelyezkedése, ugy, hogy a íornai fensik
íöbbé-kevésbbé egynivóju sikság, melyet aiacsony halmok, horpadások és
dolinák csak aüg tesznek változaíossá. Kifejletí gerincet, vagy csucsot
nem találunk. Magasabb kiemelkedések : a jászói kőszál (354), Kiskő (358),
Tekés-tető (Debrődtől keletre), Kecsketető (378, D.-íől nyugatra), Hosszu-
hegytető (401) és Konc-kosár (455, D.-től délnyugatra). A plató nyugaíi
felén Löfflershübl (707), Vaskapu (681), Magastető (703.) A plató nivójának
csaknem 300 méteres hanyaílása szintén a keleti irányu vetődés mellett
íanuskodik. A tornai plató a Bódva völgye felé billent feníérség.

További jellemző sajátosság a dolinák és poljék sürü fellépése.
A dolinák a barlangok feletti földréíegek tölcséralaku beszakadása áítal
keletkeznek, mig a poíjék, melyek sziníén hasonló módon jönnek létre,
teknőalaku vakvölgyek- Területünkön 80-nál több doünát és poljét szám-
láltam össze. Tömegesen, igen kifejlődve lépnek fel a plaíó északnyugati
részén, a Lőfflershübl környékén, a nyugati részen három csoporíban:
a Templom réíen, Tompa-tisztán és Szirmaí kövön, a délkeleti részen
pedig a Hosszuhegy-tetőn és a Koncz-kosáron.

A mészkővonulat szemmellátható veíődésein kivül, melyek völ-
gyeket alkotnak, vannak olyan vetödések isf melyek nem feltünők. Ezek
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a belsővizek eívezetésére szolgálnak, melyeknek müködése következtében
barlangok támadnak. Oít van íeháí a legtöbb barlang, hol a legnagyobb
arányu a vetődés, vagyis a széleken. Igy a jászóí kőszáíon egymás mel-
lett három barlangnyilás van, melyeknek bejáratát bokrok fedik el a
szemíélő eló'l. Ezek közül a Iegnagyobb kényelmesen járható, sőt a íatár-
járás idején a fehérpapok mentsvárául szolgált. Egyik barlang sincs még
tüzetesen felkutatva, pedig a tornai plató valamennyi földalatti ürege bő-
velkedík természeti szépségekben. Barlangok vannak a szádellői völgyben
a Nagy-Ho!Iókő aiján, az Áj völgyben Falucskától nyugatra s a Miglinc
vöigyben Somodi fürdő feletí.

A tomai plató vizben szegény. A mész a csapadékot mohón el-
nyeli s ez lehuzódik a vizáthatlan rétegig, melyen hosszu utat megtéve,
a plató szélén bővizü forrásokban felszinre bukkan. A plató déli oldalán
íöbb a forrás, mint az északin, mert iít a mészrétegek egészen a völgy-
fenékig leérnek, az északi oldalon ellenben nem s külömben is a lejtő
nem észak felé, hanem északról dél felé irányuí. Mégis találunk forráso-
kat Debrőd határában, ott, hol az alacsonyabb sziníáju mészkőierrasz
érintkezik a magasabbal, ilyen a bővizü szent-László forrás, melyhez a
nép szép mondát füz.

Ugyancsak ezen az alacsonyabb terraszon szalad végig a Sór
patak délfelé, a Bódvával párhuzamosan- Ez Somodiban a Miglínccel
egyesül s mint Somodi patak Zsarnó alatt ömlik a Bódvába.

4. Hidrografiai viszonyok és völgyképződés.

A Bódva folyó a Csükerész keleti lejfőjén ered s a csiílámpala
réiegekbe ágyazva medrét, északkeleíi irányban folyik mindaddig, mig a .
stószi paíakot fölveszi. A stószi patak a Stumpenberg északi oldalán ered
s miután baloldalról a Medve-patak ömlik beléje, a Bodogó vashámor
alatt egyesül a Fekete-Bódvávaí.

A Bódva a stószi patakkal való egyesülése után is egy darabon meg-
tartja északkeleti irányát. Jeientékenyebb mellékvizei balról a Pfaffengründl
és Pivering, jobbról a Báhrengrund. A Piveríng felvétele után egy kevéssé
délkeletre hajló irányt vesz fel Jászóig, hol délnek fordul és Szepsinél iép
ki a Kanyaptára. Mellékvizei balról: a Goldseifen, mely a Hummellel
egyesül s a Riegl nevü vizválasztó gerincet zárják közre; a Wustling,
mely az Őrhegy alatt ered s melynek völgyében Felsőmecenzéf nyulik el;
a rövid folyásu Girchsseifen ; a Borzó patak, vöígyében Luciabányával;
a Zábó patak, mely Ferencíelep alatí ömlik a Bódvába; a jászói patak
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és a bővizü, több csermellyel bővülő rudnoki patak, mely a Zlatinnal,
Semsével és vidumányeci patakkal a Koronyt alkotja.

A Bódva jobboldalról csak az agyagcsillámpaía birodalmábóí
vesz fel mellékvizeket. Jászóíól Szepsiig a tornai plató mészterrasza hu-
zódik, ahonnan a Bódva — a mészplatók többször hangsulyozott sajá-
tossága magyarázza ezt — mellékvizet nem vesz fel-

A Csükerésztől Szarvastetőig huzódó gerincről s annak lejtőiről,
a már emlitett Bahrengrundon kivül, még a Gründer Bach, a Lange-
grund Bachhal egyesült Dóm Bach és a Tapolca patak ömlik a Bódvába.

Közvetlenül Alsómeczenzéf felett megkezdődik a Bódva egyre
szélesedő, alluviális hordalékkal feltöltött völgyülete, mely már települések
elhelyezkedésére is alkalmas, A Bódvaitt már nagymennyiségü iszapot
és homokot rak Ie, árterületét domborura töltötte fel s ezen medrét foly-
ton változtatja, két ágra oszlik s kis szigeteket alkot. Az első szigetet
közvetlenül Alsómeczenzéf felett találjuk. E község alatt a mellékágat
szabályozták, mesterséges zuhogókat hoztak létre s ezek hajtóerejét mal-
mok, fürésztelep, villanytelep gyárüzemére alkalmazzák. A Bódva Alsó-
meczenzéf és Ferenctelep között a vasuti töltés jobb oldalán halad, ott
azonban átlép a másik oldalra s egészen Jászóig a baloldalt kiséri. Mel-
lékága: a Malompatak ellenben a Dobolder fala alá simuí s a főággal
Jászó alatt egyesül. Heténypuszta és Szepsi közöít még egyszer kéí ágra
szakad a Bódva.

Ez alluviális völgyület szélessége külömböző pontokon más és más.
Általában mondhatjuk, hogy arányosan növekedik. Szélesre kitágul Jászó-
nál, hol két völgy torkollik beléje, ugy hogy a jászói körsik, melynek
egyébként is középpontí fekvése van, mert az Alsómeczenzéf és Szepsi
közöíti távolságnak közepén van, a természeti viszonyok ilyen alakulása
következtében nevezetes anthropogeografiai szerepet nyert. Az Alsóme-
czenzéf feietti Obere Au szélessége még* csak 275 m., Alsómeczenzéfnél
már 450 m-re tágul ki a völgy, a Dóm patak felvétélénél 637 méter, a
jászói körsik szélessége 787'5 m., Hetény alatt már 2—3 km-re szélesedik
az alluviális völgyület.

A meílékvölgyek általában jóval keskenyebbek, különösen a bal-
oldali csillámpala hegységből eredő mellékpaíakok erozionális völgyei,
melyeknek alsó szakaszában is csakhogy épen tér van egyutcás íelepülés
elhelyezkedésére (A Zábó völgye Luciabányával). Szélesebb már a rövid
folyásu Wustling völgye.

A rudnoki plató erozionális völgyei ellenben, hol a viz vájó ereje
nern állott szemben olyan nehézségekkel, miní az eredettől Alsómeczen-
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zéfig kemény csillámpalában vájó mellékvizek,'hanem a patakoknak csak
a pontusi emelet kavicsgörgetegeibe kellett völgyet régni, már szélesebb
völgyeket is találunk (rudnoki paíak).

A jobboldali mellékpatakok közül különosen a Dóm és a Ta-
polca szélesebbek a többinél s tényleg a vashámorok a déli oldalon ebbe
a kéí völgybe huzódtak.

A Bódva pataknak a szélessége nem jelentékeny, a 8 méíert
seholsem haladja meg. Folyása Alsómeczenzéfíől nem olyan sebes, mint
várnók, ezt a völgy csekély lejtősödéséből magyarázhatjuk.

A lejtősödési viszonyok megvilágitására szolgáljon a Bódva felső
szakaszáról késziteít profil rajzolat. (3. ábra.).
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3. ábra. A Bódva esési görbéje forrásától Szepsiig.
26km

A vizmennyiség bő. Az északi mellékpatakok hosszu folyásuak,
forrásuk a Szomolnok-idai hegység gerince alatt van, a Bódva tehát
nagy terület vizeit gyüjti össze. A talajviz is bőséges, amiről a számos
forrás tanuskodik. Erdekes azonban, hogy Jászó és Szepsi között a
a patak vizbősége nem felel meg várakozásunknak. Ennek okát abban
látom, hogy a Bódva vize a tornai plató vizáíhatlan rétegén át a somodíi
gazdag forrást táplálja.

A Bódva vizválasztó germcét északon a Szmolnik, Gölnic, majd
az Ida között már többször leirtuk. E gerinc a völgytől jókora távolság-
ban huzódik s a háíráló erozió segitségével a Bódva csak a forrásánál
közelitetíe raeg 1800 méternyire- A gerinc 7—10 krn. távolságban kiséri
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a völgyet, a baloldali mellékvizek közül a főgerinc alól eredő konszek-
vens patakok hossza 12—14 km. A déli mellékvizek már jóval rövidebbek.
A Felső Bódva vizgyüjtó' területének nagysága csaknem 300 km2. Ez
megleheíősen nagy szám, főleg ha íekintetbe vesszük, hogy egy folyó hegyi
szakaszáról van szó, mely rendesen nem annyira. kifejlett és mindössze
26'5 km. hosszu.

A völgyképződés történetéről a geologiai és morphografiai fejezetek
alapján könnyen alkothatunk képet.

A Bódva patak egy tektonikus völgyben folyt délnyugat-északkeleti
irányban. Mint emlitettük, a Szomolnok-idai hegységet keresztben törések
érték, a törések irányát a Szmolnik és Bódva, másrészt az Ida mutatja.
Az egyik keletkezett hasadékban folyt a Bódva s a Pivering előtt
kezdte lerakni a maga hordalékát, régi partját az 500-as rétegvonal jelzi.
Jászómindszent volt ennek a régi medernek legészakibb pontja, itt lehetett
tehát a triasz tenger határa. Lassu és állandó emelés, meg az állandó
iszapolás következtében az 500-as izohipszáról csakhamar lecsuszott a
Bódva s torkolata most az Ábrahám hegyhez tolódoíí Jászó keleti hatá-
rába. Majd innen is tovább csuszotí s a most jobboldalán húzódó Do-
boldér hegyre s Tapolczára, mert a triasz tengerből lerakódott mészréte-
gekre rakta le hordalékát. Ekkor következett be a tornai plató árkos
vetődése. Jászó és Szepsi közott hatalmas völgyület keletkezett s a Bódva
ebbe zökkent bele s a rudnoki plató mélyen vetődött mészrétegeire rakta
le hordalékát.

Müködése azonban most sem volt zavartalan. A vidék emelke-
dése a diluviumban sem szünt meg s ezért a folyónak bevágódása jelen-
Iegi medrébe nem volt folytonos, hatalmasabb erozióju ciklusok szüne-
tekkel váltakoztak s ilyen szünet után mindig élénkebbé vált az erozio-
nális munka. A már régebben Ieirt kettos terrasz a Bódva balpartján
ezeknek a diluviális ciklusoknak köszöni létrejöttét. A bevágódás azonban
még nem mély, a triasz réteget sem érte el. (4. ábra.)

A rudnoki plató, mely leguíoljára a triasz tenger alja volt, mikor
emelés következíében a tenger elhúzódott, parti siksággá lett. Az óvidék
patakocskái, melyek kezdetben a triasz tengert táplálták, most a Bódvá-
nak lettek adózói, folyásukat a parti sikságon meghosszabbitották, a pon-
tusi emeletbe völgyeket vájíak. Valamennyi kivájt völgy és a patakok
csaknem kivétel nélkül konszekvensek. A rudnoki platót érett, tagolt parti
sikká tették.

A Bódvának Jászó feletti mellékpatakai is mind erozionális völ-
gyeket alkotnak, csakhogy jóval nehezebb dolguk volt, mint a rudnoki
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plató patakainak, melyek csak kavics görgetegekbe ágyazták medrüket.
Jászó feleíí mindkét oldalon palarétegek huzódnak a Bódva völgyéig s
ezeket még a Bódva pontusi hordaléka boritja. A Bódva konszekvens
mellékvizei nemcsak a kavicsrétegeket, hanem a palarétegeket is átfüré-
szelték, ugy, hogy mostani erozionális bázisuk átlag 160—200 m-rel fek-
szik mélyebben, mint a diluvium kezdetén. Ezt a hatalmas kivájó mun-
kát azonban nem szabad kizárólag a viz müködésének tulajdonitanunk,
a vidék állandó emelkedése tette Iehetővé. A mellékvölgyekben is figye-
iemmel kisérheíjük a terraszok képződését, ugy hogy erozionális cikluso-
kaí kell feltételeznünk, meíyek szoros kapcsolatban voltak a fővölgy
erozionális ciklusaival. Függő völgyeket nem találunk, a lejtó'södés egyen-
letes, vagyis kiegyenlitett mellékpatakokkal van dolgunk.

Területünkön forrásvizeket bőven falálunk. A tornai plató forrá-
sait előbbi fejezetünkben ismertettük, ezeknek vize tiszta. A többi forrás
már több-kevesebb ásványi oldatoí tartalmaz. Nevezetesebb a rudnoki
forrás, Rudnok helység fölött, meíy elég bőven adja tiszta, átlátszó, jóizü
vizét, ez melegités közben zavarossá válik, alkatrésze földes, vastartalmu-
nak látszik. A sürü erdő boritja hegyoldalon kíes kirándulóheíy ez a
rudnoki fürdő s köszvényes betegek jó hatással használják. A stószi
hegyoldalon szintén vannak források, melyeknek semleges vize van.
Mindazonáltal fürdőt épiíetíek ide s a szép vidék sok látogatóí, fürdő-
vendéget vonz. A Tapolca patak völgyében van egy kérgező és mész-
tuffot lerakó forrás.

A többi kisebb forrás semleges vizü.
Tiszta ivóviz mindenütí van bőségesen.
Területünkön csak mesterséges tavakat találunk. A Tapolca patak

völgyében egymás alatt három kerti disztó sorakozik, a legalső a legna-
gyobb, mely a fölötte emelkedő jászói kőszállal nagyon szép látvány. A
Dóm patak felső részében a mesterséges tavaknak szintén ggész sorozata
van. Az erdő mélyén a völgyet egész szélességben elrekesztŐ tavak,
csillogó fodros tükrükkel, a partjaikra épitetí hámorokkal feledhetetlen
látványt nyujtanak.

5. Éghajlati viszonyok és talajföldrajz.
A föld felüleii formáin kivül a klimatikus viszonyok és a termő-

talaj eloszíása is olyan fontos természeti tényezők, melyek írányitólag
hatnak az emberre, hatással vannak a települések elhelyezkedésére, a
gazdálkodásra, vagyis a klima s a termőíalaj elsőrendü anthropogeografiai
tényezők.
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Sajnos, nem állott módomban elkésziteni területünk pontos klima-
tikus leirását. Hazánkban a meteorologiai jelenségek megfigyelése körül
még nagyon sok tenni való akad. Az éghajlaü viszonyok tudományos
megfigyelése és az összehordott anyag feidolgozása még a kezdet stádi-
umában van. Elsősorban nagyon kevés állomás észleli a jelenségeket és
ezek meglehetősen távol esnek egymásíól. Emiatt kisebb terüleíek exakt
klimatikus Ieirását alig lehet elkésziíeni. 324 km2 terjedeimü íerületünkön
három, a szepsii, felsőmecenzéfi és jászói harmadrendü éllomás mü-
ködött a mult évtizedekben. Ezek közül a jászói, mely a premontrei
monostorban volí elhelyezve, megszüntette működését.

A másik hiba — és erről nyiitan is beszélhetünk, hiszen minden
szakember előtt ismeretes anomália — abban gyökerezik, hogy az állo-
mások vezetői nem szakemberek, hanem laikusok, leíkészek, íanitók,
jegyzők, akik dicséretes ügybuzgalommal, de hiányos készültséggel vég-
zik megfigyelésüket s igy ezekre épiteni aíig leheí.

Ez a kíimaleirás, amelyet nyujíok, sem dicsekszik a tudományos
észleíet előnyeivel. Feíhasználtam a Meteorologiai íntézet évkönyveinek
jeleníéseit, hozzájuk füztem azokat a tapasztalaiokaí, melyeket jászói
tartózkodásom idején, két év alatt szereztem s ezen az alapon igyekez-
tem megrajzolni a Bódva felső szakaszának éghajlati viszonyait.

Abaujtornamegye a klimatikus viszonyok szempontjából két részre
osztható. Déli felének, a gönct és szikszói járásnak éghajlata alföldi,
északi felének éghajlata ellenben hegyvidéki. A Magas-Tátra közelsége
befolyásolja ennek a területnek klimáját, ugy, hogy ez a haíalmas hegy-
tömeg mint klimaíikus oszlop szerepel.

Ez északi részben két nagy kiterjedésü egymásra csaknem merő-
leges völgy húzódik. Egyik a Hernád meridionális völgye, mely Kassánál
kezd kiszélesedni, másik a Kanyapta medence, mely Bárca és Kenyhec
közti vonalon kapcsolódik a Hernád sikjához. A Hernád völgye nyili utja
a duklaí szélnek, a Kanyaptát azonban a szomolnok-kassai masszivum
eltorlaszolja az északi széltől. Ebbe a hegytömegbe ékelődik a Bódva
feíső völgyszakasza, melyet a szomolnok-idai hegység északon, a Szarvas-
teíő és Csükerész közti hegytomeg, meg a íornai plaió délen zárí völggyé
tesznek. Láltuk a szomolnok-idai hegység orografiai viszonyainak leirá-
sánál, hogy a gerinc csaknem egyenes vonalu, mélyebb nyeigek, hágók
nem íalálhatók rajta, azért a Bódva völgye az északi szelektől el van
zárva. A stószi nyergen azonban aláereszkedik egy nyugat-kelet irányu
állandó jellegü szél, mely azonban csak Jászónál érezheto s a Jászóíól
Szepsiig terjedő szakaszon Iép fel miní számbaveendő klimatikus íényező.
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Szélviharrá, orkánná, a települési viszonyokat, vagy a gazdálkodás mód-
ját befolyásoló geografiai faktorrá sohasem fajul. Stósz és Alsómecenzéf
községek a szél árnyékában feküsznek.

Hőmérséklet tekinteíében íerületünk Abauj leghidegebb éghajlatu
darabja, ami a környékező hegyek nagy tömegéből magyarázható. Mig
Abaujmegye áflagos hőmérséklete 10°, a déli sik vidékeké 11°, addig a
Bódva felső szakaszán 8'4—8'9° évi átlagot figyeltek meg1). A tél korán
köszönt be és sokáig tart. Mindvégig kiíartóan hideg, a nyár is hüvösnek
mondható. A hegylejtőkön, a gerinc közelében természetesen még ala-
csonyabb a hőmérséklet. A hó már november első heteiben leesik és
mint állandó takaró boriíja a gerincet s a lejtőket április közepéig. A nagy
hideg következtében a patakok s a mesterséges íavak december közepén
befagynak s a vastag jégréteg csak márciusban repedezik össze s olvad
fel. A tavasz későn kezdődik. Tavaszkor gyakran megesik, hogy késői
fagyok csirájában ölik meg az ébredezó' íermészetet.

A leghidegebb hónapok átlagos hőmérséklete jóval a 0° alá száll.
A jászói állomáson 1890-ben januárban —2'3°-nyi, februárban — 4"l°-nyi
átlagot figyeltek meg. A leghidegebb napon januárban —6'6°-nyi, február-
ban —5'8°-nyi volt a hideg. Nem ritkák azonban a szélsőségek sem,
amikor 18, 20, sőt 23°-nyira száll le a higany oszlop a 0° alá. Leghide-
gebb hónap a február, legmelegebb az auguszíus, 20'6°-nyi átlagos, hő-
mérsékíettel.

A jászói állomás hat évi jelentései alapján a következő iáblá-
zatot állitottam össze a hőmérséklet havi átlagáról s a Iegmagasabb, vagy
legalacsonyabb hőmérsékletü napokról.
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A hőmérsékleí havi átlagai 25°-nyi, a legnagyobb szélsőségek
38°-nyi eltéréseket mutaínak.

A íavasz átlagos hőmérséklete 10°, a nyáré 20°, az őszé 8*5°, a
télé 3'5°.

A természeí 3—4 héttel hátrább van, mint a megye déli részén.
Csapadék a nagy kiterjedésü erdők miatt sűrűn esik. A csapadék

Met. Int. Évk. XX. k. 1890. 125. I.
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viszonyok eloszlásán a függélyes íagosulás hatása is megfigyelhető. Leg-
több csapadék a lejtőkön van, kevesebb a völgyben.

Osszehasonlításul ideiktatjuk a jászói és a felsőmecénzéfi állomás
1905. évi megfigyeléseit a csapadék eloszlásáról.1)
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Felsőmecenzéf £588 m.
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A csapadékviszonyok nagyjában egyeznek Abaujmegye általános
viszonyaival, hol a csapadék 10 évi átlaga 675 mm. Csapadékban leg-
szegényebb az október hónap (a megye íöbbi részén az április.) A jég-
kárak nem gyakoriak. Zivatarok is ritkán vonulnak el területünk felett.
Ugyancsak 1905-ben Jászón 5 izben (a többi állomáshoz viszonyítva
feltünően csekély ez a szám), Felsőmecenzéfen 24-szer, Szepsin 20 alka-
lommal volt zivatar. Késői zivatar egy se volt, valamennyi május, junius,
julius vagy auguszíus folyamán dühöngöít.

Amí a tornai plató kíímatikus viszonyait illeti, ítt lényeges külömb-
séget tapasztalhatunk a déli lejtők, maga a fensik és az északi lejtők,

l) M. I. Évk. XXXVI. k. 1906. IV. rész 36. 1.
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meg az alattok elhúzódó völgyek éghajlaía között A tél kitaríóan hideg.
A nyár a platón s a déli lejtőkön meleg, az északi lejtőkön inkább hüvös.
A késői fagyok gyakoriabbak a platón, mint az azí környező völgyekben.

A csapadék a platón aránylagosan oszlik meg az év minden
hónapjára. Leggyérebb azonban a téli hónapok alatt, ugy, hogy a magas,
fartós hó itt a ritkaságok közé íartozik.

A tornai plató aránylag dús vegeíációját a bo harmatozásból
magyarázhafjuk. Árnyékos helyeken még dél felé is nedves a fű, meleg
nyári napokon is.

Az éghajlati viszonyokon kivül még a termőtalaj eloszlása ís
döntő íényező a gazdálkodásra.

A Bódvának a Kanyaptába torkolásával keletkezett völgyületet
teljes egészében világos barna mezőségi talaj boritja,1) mely azonban
mezogazdasági célokra még nem teljesen megérett, savanyodott humus-
talaj. A Bódva völgye vadvizes televényföld. Csak kaszálónak alkalmas.

A íornai plaíó egyes folíjain találunk vöröses barna kavicsos íalajt,
mely a bő harmatozás következtében — bár vastagsága helyenkéní csak
pár ujnyi, mindig nyirkos. Azonban az esztelen erdőirtás nagy mértékben
hozzájárul a íerület elkarsztosodásához. Egyes részeket, hol a hatvanas
években pompás íölgyerdők diszlettek, a községek tagosiíás alkalmával
legelőkűl kapták meg. Az erdőt kiiríották. Akkor kövér, vastag humus
boritotta a szikíás talajt, most egy félszázad mulva, csodálkozik az ember,
hogyan mehet végig a jószág ezen a területen anélkül, hogy lábát meg
ne sértse.

Debrőd határát a Bódva hordaléka, pontusi kavics boritja. Az
altalaj mészkő és szikla, ezt néhol csak 4—5 ujnyi vastag barna szinű,
kevés televényt tartalmazó kavics és mészkőtörmellékkel kevert agyag fedi.
Nagy esőzések alkalmával a csapadék elhordja a termőíalajt, a szikla
nagy darabon csupasz marad, ugy hogy fel is hagynak a müveléssel.

A rudnoki plató tormőtalaja vékony rétegű, kaviccsal és kővel
keverí sárga és szürkés szinü agyag, kő altalajjal. A íerület legnagyobb
része csak kapával müvelhető. Sovány, hideg talaj, mely sok esőí és bő
írágyát kiván. A íermőtalaj nagy esőzések alkalmával összefut, száraz,
melegebb időben megreped, ilyenkor kőkemény.

A hegyek lejtőit kövecses, nehéz kötött agyagtalaj boriíja, mely
erdőgazdálkodásra alkalmas.

*) Dr. László Gábor talajfelvételi jelentése. A m. kir. Földtani Intézet évi jelen-
tése 1913-ról. Bpest, 1914. 414. I.
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6. A Bódva felső szakaszának fiziografiai jellemzése.

Részletesen elmondoítuk eddig mindazt, ami a Bódva felső sza-
kaszának természeti viszonyaira vonatkozott, amit földrajzilag érdekesnek
tartottunk s aminek — ez volt a főszempont — anthropogeografiai jelen-
tősége van. Most rövid, összefoglaló képeí óhajtunk nyujtani területünk
fiziografiájáról.

A félkörös gerinc, mely a Csükerésznél kezdődik s a kisidai nye-
regnél hanyatlik végleg alá, nyugaton, északon és keleien köriti be a
Bódva völgyét, melyet az almási völgytől és a Kanyaptától a Csükerész-
ből kiinduló s Szarvastetőig huzódó déli gerinc satornai plató hatalmas
mészrétegei különitenek el. Zárt terulet ez, mely csak a Felső-Bódva
szádjával Szepsinél csatlakozik a Kanyaptához s melyet a hatalmas
csillámpalagerinc élesen elválaszt a szepes-gömöri érchegység többi tag-
jától. Bár a Bódvéba siető meüékvizek forrásai — a hátráló erozió kö-
vetkeztében — a gerincvonalat nagyon megközelitették, magát a gerincet
még sem sikerült áttörniök s igy a déli és északi lejtő patakjai nem kap-
csolódnak egybe hágóval vagy nyereggel: a Gölnic-völgy vidéke a leg-
élesebben el van szigetelve a Bódva vizgyüjtő területétől.

A Szmolnik patak dny.-ék. irányu völgyébe a Stósz feletti hágón
ereszkedhetni alá. Iíí a kapcsolat tehát megvan, csak forgalmi tekintetben
nincs kiaknázva.

Bár ezen a kis területen a IegkülÖmbözőbb geologiai, morfologiai
egységeket találjuk: gerinces hegységen kivül van itt hullámos fentérség,
karsztplató, alluviális völgyület, mégis a Bódva felső szakaszának viz-
gyüjtő területét fiziografiai szempontból egységesnek mondhatjuk. A terü-
Ietet geografiai egységbe a Bódva mellékvizei foglalják.

KülönÖsen szerves a kapcsolat a fővölgy és a fővölgyeí északon
kisérő vidék között. Mély és eléggé széles völgyek sürün következnek
egymásra, ezek csaknem a gerincig nyulnak.

A déli hegyvonuíatoí már kevesebb völgy tagolja. A Tapolca
völgyétől Szepsüg pedig a tornai plató kompakt tömege huzódik, mely
csak néhol van megszakiíva egy-egy alig 300—400 méier hosszu hasa-
dékkal, ugy hogy a tornai plató a Bódva völgyétől izolált területnek
tekinthető.

A 324 km2 terjedelmü területet a Bódva völgye osztja két részre.
A Bódva meglehetősen széles szalag gyanánt furakodik a hegyvidékbe
és létesit kapcsolatot a Kanyapta és a Szepes-gömöri hegységnek ezen
Abauj-Torna vármegyéhez tartozó szakasza között.
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Az északi rész nagyobb terjedelmü, a főgerinc t. i. tekintélyes
távolságban halad párvonalosan a völggyel. Jászóig a mellékgerincek,
mint a fésű bordáú lenyulnak a Bódváig. Jászó alatt megszünnek a
mellékgerincek, a rudnoki dombos-halmos plaió kiséri Szepsiig a Bódvát.
Délen az agyagpala hegység a Bódváig ér, a Tapolca pataktól Szepsiig
a tornai plató függélyesfalú mészrétegei huzódnak.



MÁSODIK RÉSZ.

- Gazdasági Földrajz.

1. A lakosság megoszlása foglalkozási ágak szerint.

A föld felületének alakulásától, a földben rejlő ásványi kincsek
mennyiségétől, minőségétől és hozzáférhetőségétől, a termŐtalaj minősé-
gétől, elhelyezkedésétől, az éghajlatíól s ezen kivül még históriai, szoci-
ologiai és ethnologiai okoktól függ valamely terület gazdasági földrajza.
A Iakóhely ilyetén felszerelésében áll a föld felszinének mechanikai hatása.

Meg kell ismernünk területünk gazdasági viszonyait, mert olyan
anthropogeografiai kérdések, mint a népsűrűség, a népesség eloszlása,
gyér és sűrűn lakott területek váltakozása, a települések elhelyezkedése
stb. mind szoros kapcsolatban állanak a gázdálkodással. Az ember •—
bár ideális céljai is vannak — minden cselekedetében az élelem meg-
szerzésére törekszik.

Területünk földrajzi viszonyai olyanok, hogy a legkülömbözőbb
gazdasági formák fejlődhettek ki. A szepes-gömöri érchegység rétegei érc-
teléreket rejíegetnek, a virágzó bányászat és vasipar ennek tulajdonitható.
A tornai platón meszet égetnek, követ fejtenek, Jászón kályhát gyártanak.
A nagy kiterjedésü erdők pompás szálfáit fűrésztelepek dolgozzák feL A
hegylejtőkön, hegyoldalokon legelők terjeszkednek, az állattenyésztés —
bár visszafejlődést mutat — jelentékeny. A föld sovány ugyan, de az
emberi szorgalom mégis kulturába vonja. Az erdők vadban, a patakok
halban gazdagok. Virágzó gazdasági élet uralkodik mindenütt.

Az 1910. évi népszámlálás alapján a lakosság foglalkozás sze-
rinti megoszlásáról az alábbi táblázatot készitetíem.1)

l) Magyar Statisztikai közlemények. 48. k. Budapest, 1913. 400 és 408. lap.
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R népesség megoszlása foglatkozás szerint.

A község neve

1. Stósz
2. Mecenzéf • • •
3. Felsőmecenzéf -
4. Jászómindszent
5. Jászó
6. Jászóváralja • •
7. Debrőd . . . .
8. Rudnok . . . .
9. Jászóujfalu • -

10. Hatkóc - • • -
11. Semse . . • •
12. Pány
13. Szepsi . . . .
14. Makranc • • •
15. Csécs

Összesen .

o

1033
2658
1575
1263
1361
243
606
637
418
216
419
496

2197
853
827

(U

S tl
•4)

155
173
247
433
142
46

459
552
359
198
331
372
571
603
668

14812 5309 403 1154

40
2

13
253

30
II
9
5
8
5
4

13
4
6

160
13

746
194

5

555
1768
336
145
748

53
84
25
23
11
23
73

778
70
59

9J —

15
95

9
23
45

3
1
4
1

3
5

152
12
11

4771379 463

14
171
31
19
38

7
7

1
4

84
73
14

30
52
28
16
37
15
3

16
12

15
10

192
9

20

455

10
2

5

15

I

42 6

3
142
72

135
174

1
27

2
6

77
22

5

23
74
26

5
28
15

7
2

36
2

85
16
14

346

38
158
65
40

105
92
11
15
2

17
233

42
35

854

A 14812 főnyi lakosság Iegtekintélyesebb kontingense, 5712 ember,
a népesség 38'52 %-a az őstermeléssel foglalkozik. Ez az átlagszám nem
marad a megyei átlag alatt (41*1 °/o). Feltünően nagy az iparral foglálko-
zók száma: 32'21°/o, mig a megyei átlag 13'06%. Területünk tehát Abauj-
toma vérmegyének iparilag legfejlettebb része. Ezen a vidéken közeliti meg
legjobban az iparral foglalkozók száma a mezőgazdálkodással foglalkozókét.

Még inkább áll ez a bányászatra vonatkozólag, merí hiszen terü-
letünk Abaujtorna megyének egyedüli bányavidéke. A füzéri, gönci és
szikszói járásban nincs bánya, ugy, hogy a vármegye bányászattal fog-
lalkozó lakosságának viszonyszáma a többi foglalkozási ágakkal szem-
ben elenyészően csekély, r27°/°. Területünkön azonban a népesség 7'58°/°-a
foglalkozik bányászattal,

2. Birtokföldrajz.
A községi határok nagysága az 5500 kat. holdat csak Felsőme-

cenzéfen haladja meg, mig a füzéri járásban Füzér területe 10212, Telki-
bányáé 8130 hold. Területünkön a községi határok átlagos nagysága
3694 hold, ami elég nagy szám s azt muíatja, hogy a települések nem
sűrűek. Az egyes községek határainak nagysága közöít nincsenek kiáltó
ellentétek, ami viszont a falvak arányos eloszlása mellett bizonyit-

Az örökösödéssel függ egybe az a körülmény, hogy a parcellázás
területünkön rendkivül nagyarányu. Ennek oka részint a históriában, ré-
szint a vidék természetében keresendő. Valamennyi szláv törzsnél ugy
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tapasztaljuk, hogy a birtokot az örökbehagyó atya egyenlő részekre osztja
a fiuk között. Ez a nivellálás már oly arányokat öltött, hogy mezőgazda-
sági szempontból károsnak mondható. Vannak 2—3 m. széles és 50 m.
hosszu parcellák, ugy, hogy az eke meg se fordulhat rajtuk. A szőlőmi-
velésre hasznos az ilyen törpegazdálkodás, de árt a mezőgazdaság egyéb
ágainak. Falucska községben, mely a tomai plató áji völgyében huzódik
meg s amelyek viszonyai egyeznek területünkével, van olyan parcella,
melyet 4—5 rokoncsalád birlokol, ugy, hogy egy-egy családra csak min-
den negyedik, ötödik esztendőben kerül a sor. Ez a parcellázási hajlam
a vidék fiziografiai alakulásából is következik. Hullámos-halmos, külöm-
böző kulturára alkalmas vidékeken a biríokok hamar felaprozódnak.1)

A parcellák egyesitése egy biríokos kezében azonban épen ugy
nem egészséges gazdasági tünet, mint nem az a felaprozódás sem, merí
nem a nagybirtokosok, hanem a kisbirtokosok ieszik az őstermelők Ieg-
nagyobb hányadát. Epen ezért nem üdvözölhetjük örömmel ezt a törek-
vésí, mely területünkön s épen a gazdaságilag értékesebb földeken már
mutatkozik. Ez a kisbirtokos gazdáí napszámossá alacsonyiUa, vagy a
vándorbotot adja kezébe.

Okos örökösödési törvénnyel, vagy még inkább földmives szövet-
kezetek alapitásával lehetne a bajon segiteni.

R megmfítfclt terület 5 3 kulturparce!lát( arányáről az alábbi táblázat nyujt felvilágositájt:

A község neve
A megmüvelt
:erület nagys.holdakban

5358
5313
5516
4592
4232
1759

'4031
3891
2976
1286
2918
3481
1932
4018
4104

A kulturpar-
cellák száma

1790
3401
2961
6893
4733

174
2665
3530
3334
1260
963

2639
3629
1427
2851

A parceílák
átlagos nagys

holdakban

2'993
1*562
1'863
0*643
0*804

10*109
1*513
no20*893
1*021
3*030
1*319
0*532

. 2*816
1*439

1. Stósz
2- Mecenzéí - . •
3. Felsőmecenzéf •
4. Jászómihdszent
5. Jászó - • • • •
6. Jászóváraija • •
7. Debrőd . . . .
8. Rudnok - - . .
9. Jászóujfalu • •

10. Hatkóc . . . .
11. Semse • • • •
12. Pány
13. Szepsi . . . .
14. Makranc • - •
15. Csécs • • - •

Osszesen . . . • | 55407 42250

:) Wimmer: Geschichte des deutchen Bodens etc. 184. 1.
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Nem íesz érdektelen a biríokokat nagyság szerint csoportositani,
hogy igy megíudjuk.állapitani területünkön a törpebirtok, kisbirtok, közép-
és nagybirtok fogalmát. A hivatalos statisztika ugyanis a nagysági viszo-
nyokat véve alapul a következő birtokkategóriákat álliíotta fel:*)

Törpe gazdaság 0—5 holdas*
Kis gazdaság 5—100
Közép gazdaság 100—1000 holdas.
Nagy gazdaság 1000 holdnál nagyobb- Ezek természetesen álta-

lános csoportok, melyeket az ország összes gazdaságainak figyelembe-
vételével állapitott meg a statisztika. Egyes területek gazdasági viszonyainak
megitélésénél azonban elhibázoít dolog volna ezekhez a kategóriákhoz
ragaszkodni, mert még egymással szomszédos területeken ís különbözoek
a birtokviszonyok, hát még mennyire elütnek az alföld s a hegyvidékek
biríokainak nagysági viszonyai.

A birtokok megoszlásáról községenként s egész területünkön a
kataszteri összesiíések alapján (1909. évi V. t.-c. éríelmében végrehajtott
becslések) a köveíkező íáblázaíokat készitettera:

k

. 1. Stósz 314 birtokkal

Hold
között
Birtok-

szára

0 - 1

153

13-14

3

1—2

48

14—15

1

2 - 3

31

15-16

1

3 - 4

16

16-17

1

4 - 5

10

18—19

1

5 - 6

8

20—21

2

6 - 7

8

24—25

2

7 - 8

7

26-27

3

8—9

4

29-30

1

9-10

2

32-33

1

10-11

5

1307

1

11—12

3

3094

1

2. Mecenzéf 643 birtokkal

)>

»»

0 - 1

248

12-13

5

1—2

96

13-14

4

2-3

74

15—16

2

3-4

53

16-17

1

4 - 5

45

23-24

1

5 - 6

33

39-40

1

6 - 7

26

3636

1

7—8

16
8—9

18
9-10

10
10-11

7
11-12

3

1) A magyar korona országainak mazögazdasági statiszükája IV. k. Budapest,
1900. 7* lap.
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Hold
kőziítt

Birtok-
szám

"

11

0 1

141

12-13

15

45-46

1

1—2

101

13—14

3

50-51

1

3.

2-3

66

14-15

3

52-53

1

FelsŐmecenzéf 475 birtokkal

3—4

40

16-17

1

72-73

1

4-5

22

17-18

1

3895

1

5-6

15

18—19

2

6—7

9

19-20

1

7-8

6

21—22

2

8-9

7

23-24

1

9—10

6

27—28

1

10—11

6

30—31

1

11—12

8

36-37

1

?»

0-1

106

12—13

1

1-2

50

14—15

2

4.

2-3

53

15-16

1

Jászómindszent 338 birtokka

3-4

38

17—18

1

4-5

16

18-19

1

5-6

25

25—26

1

6-7

16

27-28

1

7—o

8

34-35

1

i

8-9

6

662

1

9-10

4

2864

1

10—11

4
11-12

1

J>

)>

0—1

244

12—13

3

32—33

1

b-ö.

1—2

50

13—14

3

1305

1

Jászó

2—3

44

14—15

2
1774

1

(Jászó váralj ával

3—4

20

16—17

1

1924

1

4—5

18

18-19

2

5 - 6

14

19—20

1

együtt) 43-.

6—7

3

20—21

1

7—8

5
21—22

1

birtokkal

8—9

2

23-24

1

9—10

5
26—27

1

10—11

2

28—29

1

11—12

5

30—31

1

0—1

73

12—13

1

40—41

1

1—2

38

13 -14

4

46-47

1

2—3

8

14—15

2

49—50

1

y. u
3 - 4

12

15—16

1

366

1

ebrod

4 5

14

16-17

1

403

1

204

5—6

6

17—18

1

2377

1

oirtokkaí

6 - 7

2

19-20

1

7—3

6

23—24

1

8 - 9

8

24-25

1

9—10

8

30—31

1

10—11

3

35—36

1

11-12

4

39- 40

1
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Hold
között
Birtok
szám

»»

0—1

99

12—13

6

1—2

33

13—14

1

2—3

35

14-15

5

8. Rudnok

3—4

31

15-16

3

4—5

17

16—17

1

310
5—6

19

18—19

1

birtokkal
6—7

11

19—20

1

7—8

10

38 -39

1

8—9

10

40—41

1

9—10

4

363

1

10—11

5

2406

1

11—12

3

9. Jászóujfaiu 136 birtokkal

)»

»»

II

0 - 1

49

13—14

4

40—41

1

1—2

7

14—15

5

541

1

2 - 3

1

15—16

6

727

1

4—5

1

16—17

1

753

1

5—6

4

17—18

1

6—7

14

20-21

3

7—8

17

21—22

2

8—9

2

22—23

1

9—10

1

23-24

1

10—11

2

29—30

1

11—12

2

30—31

1

12—13

4

34—35

2

10. Hatkóc 60 birtokkal

l»

0—1

20

25—26

1

1—2

1

27—28

1

5 - 6

2

188

1

6--7

8

674

1

7 - 8

1
8 - 9

3
10—11

1
11—12

2
12-13

12
13—14

2
15—16

3
18-19

1

H

0—1

52

23—24

1

1—2

1
40—41

1

3—4

1

205

1

11. Semse
5—6

9

2037

1

6—7

5

110

8—9

2

birtokkal

10—11

3

11—12

24

12-13

6
14—15

1
21—22

1
22—23

1

0—1

32

1—2

15
2—3

9

12.
3—4

7

Pány
4—5

4

130 birtokkal
5 -6

8
6—7

7

7—8

8
8—9

5

9-10

1
10—11

4
11—12

5
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)»

n

12—13

4

793

1

13—14

5

1330

1

14 -15

2
15—16

1
18—19

1
20—21

1
21—22

1
26—27

1
41—42

1
45—46

1
146

1
518

1

0—1

248

30—40

4

1—2

49

40—55

3

2 - 3

35

83

1

13.
3—4

16

99

1

Szepsi 418

4 - 5

6

582

1

5-6

5

birtokkal*

6—7

5
7—8

11
8—9

2
9—10

3
10—20

27
20—30

7

»?

0—1

63
12—13

4

54

1

1—2

10
13—14

4

106

1

2—3

8

14—15

1

156

1

14. Makranc 183

3—4

6

15—16

2

622

1

4—5

6

16—13

5
1093

1

5—6

3

17—18

3

birtokkal

6—7

4

18- 19

3

7 a

7

20—21

7

8—9

2

22—30

6

9-10

6
30 -40

7

10-11

7

40—50

10

11—12

3
50

1

t»

)»

0—1

50
13—14

2

66

1

1—2

6

15—16

5

84

1

2—3

5
16-17

4

88

1

15.
3 - 4

6
17—18

1

90

1

Csécí

4—5

4

18—19

2

92

1

i 176

5-̂ 6

7

19—20

5

121

1

birtokkal

7>-8

7
20—21

5

176

1

8

21-22

5
692

1

9—10

4

22—23

3

864

1

10—11

4

23—30

7

11 — 12

5
30—40

10

12—13

5
40-50

7

*A rendkiviil kiilömböző tipusok miatt a 13—15 kőzségeknél nagyobb skálát
vettem fel.
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JJ

0—1

1578

12—13

72

24—25

5
500-

16.
1—2

505

13—14

39

25—26

6

1000

10

Területünkön van
2 3

369

14—15

26

26—27

7

3—4

246

15—16

28

27—28

7

1000—2000

6

4—5

163

16—17

20

28—29

4

3930

5 - 6

158
17—18

11
29—30

2

2000—3000

4

birtok, ezek kozött
6—7

120

18-19

16

30—40

34

7 - 8

109
19-20

10

40—50

28

3000-en felül

3

8—9

79

20—21

20

50-60

4

9-10

54

21—22

13

10—11

53

22—23

7

60—100

8

11—12

69
23—24

7

100-500

10

Terüleíünkön a íörpegazdaságok a íulnyomóak. Számuk 2861, a
gazdaságok 72.79 %-a. A kis gazdaságok kategoriáját, eltérőleg a Statisztikai
Hivaíal megállapitásásától, 5—25 hold között kell megállapitanunk. Szá-
muk 936, 23.82 °/o. A középgazdaságok a 25—100 hold közöttí katego-
riába osztályozandók. Számuk 100, vagyis 2.54 °/o. Elenyészó'en csekély
számot képviselnek a nagybirtokok. Számuk 33, vagyis 0.84 %.

A nagybirtokok közöít legtekintélyesebbek a jászóvári premontrei
kanonokrendéi.

Kifejlődött birtoktipusokat nem találunk, aminek a felületi formák
rendkivüli változatossága az oka. Érdekes, hogy Semse határában az 53
kisbirtok közül 24, tehát csaknem 50%, 11 holdnyi terjedelmü.

A felületi formák hatása a gazdaságok tagolódására szembeötlő.
A Bódva völgyében s a községeknek a Kanyaptára eső határrészleteiben
már sok a középbirtok. A rudnoki platón, debrődi íérségen s a lejíőkön
a törpegazdaságok dominálnak- A nagybirtokok, mível leginkább erdő-
mivelés folyik rajtuk, siksági részekről átnyulnak hegylejtőkre s a gerincig
terjeszkednek.

3. A mezőgazdasági kulturák megoszlása.
Habár területünk hegyes vidék, a hegyi formák, talaj és klima az

uralkodók, mégis a mezőgazdólkodás intenziv és a Iakosság jelentékeny
részének (35°/o) megélhetési forrása. A talajviszonyok nem a legkedve-
zőbbek, de még a kevésbé jó talajon is jelentékeny eredményeket pro-
dukál az emberi szorgalom. A mezőgazdálkodás tiszta jövedelme 190,000 K«
A holdanként feltüntetett adók összehasonliíásából érdekes következteté-
sekeí vonhatunk a mezőgazdálkodás intenzitásának fokára és a talajvi-
szonyokra, mert ajövedelem s az ennek megfelelő adó e két tényezőtől függ.
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A táblázatot a kataszteri birtokivek alapján késziíeítem. Ezeket
a kataszteri hivaíal az 1909. évi V- t.-c. rendelkezése érielmében állitoíia
össze. Álíandó tényezőket azonban ne keressünk benne. Az erdőáilomány
nagyjában változatlan, annál variábiíisabbak azonban a szántó, kert, rét
nagyságát feltüntető adaíok. Különösen Meczenzéfnél láthatjuk ezt. Táb-
lázatunk 2 hold száníót rautaí és 1626 hold rétet. A meczenzéfiek ugyanis
kizárólag iparral foglalkoznak s az agrikulturát íeljesen elhanyagolják,
ezért behozatalra szorulnak. Mikor azonban a behozatal forrásai elzáród-
nak előlük, akkor a rét nagy részét is megmüvelik. Igy volt ez a világ-
háboru idején is.

Az egyes adatok ezen ingadozása miatt tanulságos az 1910. év
viszonyait feltüníető táblázatot összehasonlitani a husz év előtti állapotokka!.1

A község neve

1. Stósz
2. Mecenzéf • - •
3. FelsŐmecenzéf .
4. Jászómindszent •
5. Jászó
6- Jászóváralja • •
7. Debrőd . . . .
8. Rudnok . . . .
9. Jászóujfalu • •
10. Hatkóc . . . .
11. Semse
12. Pány
13. Szepsi
14. Makranc - • •
15. Csécs

Osszesen • • •

Összes
terület

5405
5556
5633
4636
4323
1789
4139
3996
3025
1318
2986
3580
2090
3975
4240
56671

Szántó

390
1019
876
829
1017
37

1011
1053
819
526
896
1042
1391
1831
2712
15450

Kert

24
81
50
22
44
24
24
24
26
10
15
68
106
37
34
589

Rét

525
696
451
286
291
123
102
475
196
126
218
417
32
866
320

4724

Legelő

25
297
487
312
369
5

489
244
472
167
237
362
413
476
867

4822

Erdő

4396
33Í&
3663
3140
2501
1577
2414
2130
1464
460
1552
1592

709
154

29067

Termé-
ketlen

45
207
106
47
101
23
99
70
48
29
68
99
144
56
153
1695

A végeredmények összehasonlitásából megállapithatjuk a tényt,
hogy a mezőgazdálkodás ugyan nem rohamos, de folytonos fejlődést
mutat- 1890-ben 153 holddal kisebb volt a községi határok összegének
a nagysága, de terméketlen terület 178 holddal több volí, mint most.
Igaz ugyan, hogy akkor 15450 hold volt bevetve, mig 1910-ben csak
14590, de a külömbséget Stósz és Meczenzéf adatai okozzák, ezek pedig

310—14. 1.
*) A magyar kor, orszégainak mezőgazdasági statiszíikája. I. k. Budapesí, 1897.
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iparral foglalkoznak s a mezőgazdálkodás csak másodrendü megél-
hetési forrás.

Az erdőállomány alig mutat változást- Jászón 96 holddal növe-
kedett az erdő a iegelő rovására. Debrődön 31 hold a növekedés, Rud-
nokon 111, Jászóujfalun 23, Hatkóczon 40, Semsén pedig 121 hold.

72 holddal csökkent az erdő állomány Pányon, Csécsen pedig
178 holddal. E községekben a kiiríott erdőrészleteket Iegelőkül használják.

A belső gyarmatositás, vagyis hasznot nem hajíó területeknek
(per exc. szikíás talajoknak) értékessé tétele szakadatlanul folyik és ked-
vező eredményeket mutat. 1890-ben terméketlen volt 1695 hold, most
1517. Stósz és Mecenzéf adatai azonban, a fentebb emlitett okok követ-
keztében, itt is visszaesést mutatnak.

Ha a mezőgazdálkodás ágainak egymáshoz való viszonyát vizs-
gáíjuk, látjuk, hogy terüleíünkön az erdőgazdálkodás a tulnyomó (49%). Jóval
magasabb ez az átlagszám az Alpesekénál (45%)l. A nagybirtokok leg-
nagyobb részét, főleg a premontrei rend Bódvavölgyi birtokait kiterjedt
erdőségek alkotják.

Ha a mezőgazdálkodási kulturák megoszlásának és elhelyezke-
désének geografiai alapjaií kutatjuk, arra az eredményre jutunk, hogy
fizikai tényezőkön kivül ethnologiai és történelmi tényezőknek is nagy
szerepük van. A fizikai hatások, meíyeket csak egyedül vesz tekintetbe
az u. n. tiszta geografia a dolog természetének következtében hatékonyab-
bak, de azért egyoldaluság lenne az utóbbiakat elhanyagolni s mindent
a talajföldrajz és morfologia hatásának tulajdonitani.

Fizikai okok eredménye, hogy lerületünkön az erdei gazdálkodás
a íulnyomó, mint a felvidékeken általában. Mennél élesebb valamely
terület reliefje, annáí alacsonyabban huzódik az összefüggo szántóföldek
határa s kezdődik az erdőhatár. Mert, legalább a mi területünkön, a le-
gelők nem alkotnak összefüggő övet, rpely a szántók s erdők közé éke-
lődött volna s az a geografiai skematizálás, mely a vidék vertikális tagolt-
ságának megfelelően a mezőgazdasági kulturákat övekbe szoritja, melyek
szabályos sorrendben követnék egymást: legalól a szántók, felette a lege-
lők, azután az erdők, majd a sziklák öve, épenugy mint minden skema-
tizálás, csak nagy általánosságban tájékoztat, de ktsebb területek viszo-
nyainak kutatásánál megtévesztőleg hat.

Osszefüggő legelőöv területünkön nincs, hanem erdok és szántó-
földek közöít elszórtan vannak kisebb-nagyobb földdarabok, melyeket

Dr. N. Krebs: Lónderkunde der österreichischen Alpen. Stuttgart. 1913. 190. 1.
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legelőkül használnak. Kiirtott erdőrészletek, nagyon kihasznált szántók,
melyek most pihenésre szorulnak, a szántók és erdők egymással érint-
kező övében miní elszigetelt foltok szerepelnek. A tornaí plató kőtengerré
változott, karsztos földjén már nagyobb és összefüggő legelő területek
vannak, de amelyik föld, ha véres veriíék árán is, megmüvelhető, azt
felszántja a szorgalmas paraszt.

Az emliteíí határ szántó és erdo között nem állandó, hanem idők
folyamán változásnak van kitéve. Ez is olyan, mint minden geografiai
határ, nem absztrakt tény, hanem élő valóság. Földünkön minden sza-
kadatlan mozgásban és fejlődésben van; egyetlen földi jelenség sem vál-
tozallan. Ezért nincsenek abszolut, vagyis változatlan határok. Tarkán
hullámzik az élet ezerszeres változatosságban, niinden összeköttetést fel-
oldva és ujakat egybekapcsolva. Ezért minden elméletileg megállapitott
határvonalaí ugy kell tekintenünk, mint egy pillanatfelvéfelí, mely meg-
állapitásának pillanatában már megváltozhatik. Ennélfogva minden határ
a mozgás kifejezője, amely előre és hátrafelé is történhetik, teháí a határ
rííkán egyenes, bemélyedései és kiszögellései vannak, melyek mindannyia
történelmi és geografiai érdekességü valóságokat árul el.

Az az iníenziv harc, melyet mi kulturmunkának nevezünk s amely-
nek eredménye a müvelheíő föld igába hajtása, kezdetét vette abban a
pillanatban, aminí az első települő megjelent s kezdetleges baltájával az
első fát kidöntöíte. Milyen volt akkor a vidék külső felszerelése (Land-
schaftsbild), azt a íörténelmi geografia hivatott megállapitani. Annyi bizo-
nyos, hogy az erdőségek csaknem összefüggó' terüleíet alkottak s a szántó-
vetőnek lépésről-lépésre kellett haladnia, hogy az erdőhatárt visszaszo-
ritsa. Ha e határvonalat sikerülne a történelmi ldők bármelyik pilianatára
vonatkozólag hitelesen megállapitanunk, megalkotnánk valamely vidék
valódi kulturtörténetét. Az intenziv kuliurmunkának bizonyiíéka az erdő-
haíárnak visszaszoritása, vagyis a száníóföldek íerületének nagyobbodása
az erdők rovására.

Mint emliteítük, ennek a kulturmunkának fázisairól a történelmi
geografia tájékoztat, az anthropogeogmfia, mint a jelen tudománya, a
jelen tényeií rögziíi.

A határvonal megállapitásánál az izolálí területek hatnak némileg
zavarólag. Kisebb erdőterület, cserjés mélyen benn fekheíik a szántóföldek
belsejében s az ilyet nem íekinthetjük az összefüggő erdőöv kinyulakodó
csápjának. Viszoní ugyanez az eset fordiíva is fennáll.

A zavar azonban csak pillanatnyi. Oly elenyészoen csekély ter-
jedelmüek ezek az elszigetelí idegen foltok valamely gazdálkodási ág
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összefüggő területén, hogy nagyon részletes térképen is minden lelkiis-
meret furdalás nélkül átfesthetők a környezet szinével. A valóságban is
minden valószinüség szeriní meg fog történni ez az abszorbeálás.

A következőkben az lesz a feladatunk, hogy a gabonanemüeknek
határát, vagy ami ezzel egyéríelmü, az erdőhatárt megállapitsuk. Ez
anthropogeografiai tekinteíben fontos kérdés, merl az emberi települések
elhelyezkedése ezzel a határvonallal szoros kapcsolatban van. Külöm-
böző területeken, melyek semmiféle fizikai rokonvonást nem mutatnak,
megfigyeléseket végeztek és ezekből kitünt, hogy a csoportos, állandó
települések öve összeesik a gabonanemüek övével s ezen felül csak az
egyes íelepülések húzódnak.

A Bódva völgyében csak egyes fák, különösen a nedvességeí
kedvelő fűzfák találhatók, melyek csak néhol alkotnak csoportokat.

A mellékpatakok völgyeiben is, minf a Tapolcában és Dóm-patak
völgyében rétek terjeszkednek. Az erdők a hegylejtőkre szorulnak s
mindinkább sűrűsödve, a gerincig húzódnak. Ahol a hegylejtők a Bódva
völgyére szakadnak, ott az erdők is a völgyig ereszkednek alá. Ezt látjuk
a forrás és Jászó közötti szakaszon. A rudnoki platón az erdőhatár
jelentékenyen háíraszorul. Jászómindszenttől Rudnokig a 400-as izohipsza,
Rudnoktól keletre Semséig nagyjából az országút vonala a határ, melyen
az erdőíerület Rudnoktól keletre, a rudnoki patak és Zlatin között át
csap és miní két kilometer átlagos szélességü erdőcsik huzódik Pányig,
ettői délre szélesen elterül s mint Csere-erdŐ kiséri a rudnoki patak jobb-
partját.

Semsétől keietre az erdőhatár megint délre húzódik s Gyulata-
nyánál, Dobogópusztánál és Ferenctanyánál a Kanyapta szélén ér végeí.
Ez az erdő a Vidumányec és Ida-patak közét tölti be (Zsebrák-erdő).

A tornai platón a debrődi íerrasztól nyugatra, szintén a 400-as
izohipszától határolva nagyobb erdőterület fekszik, mely külömböző
neveken: FelsőerdŐ, Urbéri erdő, Kerek bükkalja szerepel s amelyeí
nagyobb terjedelmü tisztások: miní a Tompatisztás és Templomrét sza-
kitanak meg.

Mindezt a katonai térképek alapján készitett térképmellékleten
szemlélhetjük, amelyen az összefüggő erdőterület határvonaláí a lehető
pontossággal rajzoltam meg.

A fízikai okok között, melyek valamely területen a mezőgazda-
sági kulturák váítakozását előidézik, a reliefviszonyokat emlitettük elsŐ
helyen. Tényleg ez a legfontosabb tényező, a többi is ettől függ. A termŐ-
talaj eioszlása elsosorban. A hegyek lejtőiről a törmeléket a patak le-
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szállitja, fenn a tetőn és a lejtőkön vagy sziklatalaj marad, vagy pedig a
sziklák máladéka, mely mohával és lehullott faievelekkel keveredik és
amelyekeí a fák gyökerei lekötnek és igy erdőtalajul szolgál. A völgyek-
ben halmozódik fel a patakok hordaíéka, mely rendesen kitünő termő-
talaj, területünkön ellenben, hol a talajviz tulbő s a fővölgy, meg a mel-
lékvölgyek nagy része is vadvizes, száníóföldek helyetí rétek terjeszked-
nek. A feníérségeken, melyeket a patakok durvább hordaléka borit, már
szántók vannak, bár a kövecses, hideg íalaj nem jutalmazza meg bősé-
gesen a reá forditott munkát. íme talajföldrajzi tényezőkön alapuló meg-
okolása a kulturák váltakozásának: a Bódva völgyében rétek, a terra-
szokon szántók, a hegylejtőkön erdők íerjeszkednek.

Talajföldrajzi és klimatikus okok magyarázzák egynémely mező-
gazdasági kulturaág teljes hiányát. Szőlővel történtek ugyan kiséríeíezések,
mint azt nemsokára látni fogjuk, de a természeti viszonyok mostohasága
következtében felesleges a pénzt és munkaidőt erre pocsékolni.

A történelmi okok hatása is felismerhető a kulturák megoszlásán.
A szláv íelepülők a rudnoki és tornai platót megszállották, az erdőket
kiirtoíták és az egész területet száníókká alakitották. A szlávoknak ez a
benyomulása keletről töríéní és a Bódva forrása felé irányult. Mielőtt
azonban az egész vidékeí megszállották volna, valószinüleg mér a XII.
század derekán a terület nagyrészéí a királyi kegy mint egyházi hitbizo-
mányt a premontreieknek adományozta. Ezeken a birtokokon lehát inkább
a vadászat és az erdőgazdálkodás fejlődötí ki. Telepitések ugyan történ-
tek még, de nem földmiveló' szlávok, hanem ipartüző és bányászkodó
németek szállották meg a Bódva Jászó feletti szakaszát, akik hámorokat
épiteítek, tárnákat, aknákat furtak, de nem irtoíták az erdőket, legfeljebb
községük haíárát lisztitották meg a közlekedést gátló akadályoktól A
mecenzéfieknek mosí is az ipar adja a kenyeret, a földrniveléssel nem
törődnek, nem is érnek rá íörődni, ezért nagy darab földek feküsznek
parlagon, vagy rétgazdálkodás folyik rajtuk.

Felsőmecenzéf Iakói ellenben csakhamar kiaknázták az arany-
teíéreket, elesíek legjövedelmezőbb megélhetési forrásuktól és igy más
kereseti ágra vetették magukat, a csákányt felcserélték az ekével és ásó-
val, bányászokból földmivelokké leítek, az Örhegytől a Bódváig huzódó
lejtőket megtisztitották az erdőktől és felszántotíák. A magukkal hozott
kulturát mással cserélíék fel, amire a bányák kincseinek kifogyása kész-
tetie őket. Még ethnologiai okok is járultak és járulnak hozzá, hogy a
bányász felsőmecenzéfiek földmivelőkké váltak. Ez a legkeletibb, Rudnok
és Jászómindszent határával szomszédos német szigeí nem tudott ellen-
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állani a szláv ostromnak, a német faji szivósság megtört a tótok abszor-
beáló képességén, kezdetét vette az elszlávosodás és ezzel együtt járt a
szlávok mezőgazdasági kuííurájának átvétele.

Hogy a jövőben milyen lesz a mezőgazdasági kulturák elhelyez-
kedése területünkön, vajjon az az arány, mely a gazdálkodás egyes ágai
között most fennáll, jeleníékeny eltolódásokon megy-e keresztül, azt ter-
mészetesen megállapiíani nem lehet.

Nagyobb változások nem történhetnek, nem tudunk olyan fold-
rajzi íényezőt, melynek megváltozásával a mezőgazdasági kultura ágainak
mostani aránya is más lenne. Fizikai tényezok váítozása a gazdasági
földrajzban nem szerepel, a vidék fizikai adottsága a történelmi idők
folyamán ugyanaz volt és marad, Iegföljebb a termőtalaj javításáról, ter-
mőképességének fokozásáról, a talajvizes terület kiszáritásáról lehet szó,
aminek következtében a völgyben is intenziv agrikultura fejlődhetnék. A
gazdaságí tényezők már változásoknak vannak kitéve, akármilyen gazda-
sági reform megváltoztathatja a birtokok eloszlásának az arányát. A
nagybírtokokaí parcellázhatják, a kisbirtokok nagybirtokká tömörülhetnek,
de a kulíura szignaturája ugyanaz maradna területünkön. Az erdők to-
vábbra is a müvelhető föld Iegtekintélyesebb hányadát foglalnák el, mert
a gazdasági viszonyok változása nem lenne hatással a reliéfre s a fel-
parcellázott hegylejtoket nem Ieheíne felszáníani.

A rudnoki platón emlitetí, csaknem teljesen izolált erdők szán-
tókká alaküása azonban valószinü. Reliefkülömbségek ezeknek talaján
nincsenek. A Csereerdőt a 300-as izohipsza öleíi körüí, ugysziníén a
Zsebrák erdő íalaja is csaknem (300 m.) egyszinvonalu. A közeíükben
levő falvak lakosságának pedig csak a mezőgazdálkodás nyujt megélhe-
tést, igy ezeknek földre szükségük van. Elhóditják tehát az erdőktől.

4. A mezögazdálkodás-

Ebben a fejezetben össze akarjuk foglalni míndazt, ami terüle-
tünk mezőgazdasági viszonyaira vonatkozik: a mezőgazdálkodás ered-
ményeit, módját stb. Az erdőgazdálkodással külön fejezetben foglalkozunk,
minthogy az erdészeí kivül esik a tulajdonképeni mezei gazdálkodás
fogalmán.

Ezen kutatásunkban nagy nehézséggel állottunk szemben. A
mezőgazdálkodás eredményeit az aratás mutaíja, az aratás eredményeit
kellett tehát összegyüjtenünk. Figyelembe kelleít venni a szántóföídet,
mely a mezőgazdasági termények Iegnagyobb részét szolgáltatja; a ker-
teknek azt a részét, mely a szántóföldhöz hasonlóan mezőgazdasági ter-
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ményeket (kapásnövények, takarmány stb.) termel; végül az egész rét-
területet, melynek széna- és sarjűtermése sziníén helyet foglal az araíási
adatok sorában. Szepsi határában már 4 hold szőlővel beülíeíett terület
is van, ezt sem hagyiuk figyelmen kivül

Meílőztük azonban a Iegelőt, miután a legeltetés uíján értékesitett
fűtermés felbecsülésére még csak kisérletek sem történtek, kétes értékü
megállapitásokat pedig nem akaríunk kockáztatni.

A staíisziikai hivatal ugyan összegyüjtötte a mezőgazdasági ter-
melés eredményeít s azt a négy köteíre terjedő, »A magyar korona orszá-
gainak mezőgazdasági statisztikája" cimü hatalmas vállalat IIÍ. kötetében
(1897) ki is adta, de az adaíokat nem is járásonként, hanem vármegyén-
kéní összesitetíe s igy ezí a hatalmas forrásmunkáí még Összehasonli-
tásra sem használhatjuk fel, annál kevésbbé, mert adatai eiévültek, hüsz
évvel ezelőiíi állapoíokia vonatkoznak.

Nem maradt más hátra, mint az összes adatok közvetlen beszer-
zése. Ebben a munkámban az összes hivatalos haíóságok készséggel
segiteífek. Különösen sokat köszönhetek Abaujtorna vármegye nagy kon-
cepcióju alispánjának: dr. Puky Endrének, aki élénk érdeklődéssel isiá-
polta kezdő kisérleíeimet s rendeletével, melyeí a vezetése alatt álló híva-
talos közegekhez intézett, lehetővé tette adaígyüjtő munkámat

Az adatgyüjtés alkalmával ketiős munkát végeztem. Ha már geog-
rafiai összehasonlitásokra nem volt alkalmam, mert a régi adatok felku-
tatása a lehetetlenséggel határos feladat, legalább aktuálissá akartam
tenni munkámnak ezt a részletét A világháboru hullámai javában dühöng-
tek' körülöttünk, mikor arra az elhatározásra jutottam, hogy csekély íehet-
ségemmel ennek a hazánk történeiében oly nagy szerepeí jáíszó, szép
vármegyének, melyet csaknem elöntéssel fenyegetett a duklai szoroson
behompölygő orosz áradaí, kulturálís geografiájáí megirom. Jászó vidékét,
hol ifjuságom két legszebb eszteridejét iöltöííem, választoííam ki kündulás-
nak s a háboru kéí esztendejét forditottam ennek a vidéknek tanulmá-
nyozására. És arra a tapasztalaira juíottam, hogy a háborunak olyan
messzirehaíó anthropogeografíai hatásai vannak, hogy ezen a hadszintértől
íávoleső kicsiny területen is, hol csendesen, nyugodtan folyik a békés
polgári éíet, érezhetők. A munkaerő innen is elvonaíott, a földek egyrésze
ezért ugarrá változott, a termés a békés idők eredményéhez viszonyitva
visszaésést mutat, az állatállomány megcsökkení stb. Ezért nem végeztem
felesleges munkát akkor, mikor e helyen, de a továbbiakban is, a leg-
uiolsó békés esztendő eredményeit összehasonlitom a háborus évek
produkíumaival.


